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Slum kapott megbízást 
az uj francia kormány 

megalakítására
Bonnet vasárnap visszaadta megbízatását éi Blumot ajánlotta 
a kormány élére -  A Népfront vezetői Lebrun elnöknél

Izgalmas politikai események Parisban
Paris, január 16.

— A Reggeli Újság tudósítójának telefonjelentése —
Párisi időszámítás szerint este 8 órakor Leon B!um, a szocialista­

párt vezére végleges megbízatást kapott kormányalakításra. Blum 
vasárnap délután háromszor is kihallgatáson volt a köztársasági el­
nöknél, aki ezt megelőzőleg Dormoy volt belügyminisztert, Herriot 
kamarai elnököt, Sarraut szenátort és Chautemps volt miniszterelnö­
köt hallgatta meg. Politikai körökben úgy látják, hogy a designált 
miniszterelnöknek nem lesznek áthidalhatatlan nehézségei az uj kor­
mány megalakításánál. Azt hiszik, hogy León Blum megkísérli majd 
több középpárti tekintélyes polgári politikus bevonását is a kormá­
nyába. így például Paul Reynaud és Flandin bekapcsolására számíta­
nak és ugyanakkor igyekszik balfelé is kiszélesíteni a kormányt az ál­
tal, hogy Jouhaux-t, az általános szakszervezeti szövetség főtitkárát 
megnyeri kormánya tagjául.

Paris, január 16.
f.4 Reggeli Újság tudósítójának telcfonjelentésc;

Bonnet, a kijelölt miniszterelnök délulán félkettökor az Elysée-palotába haj­
tatott és közölte a köztársaság elnökével, hogy visszaadja a megbízatást. Haza­
térőben kijelentette, újságírók előtt, hogy Lebrun köztársasági elnöknek León 
Blum megbízatását ajánlotta, mert az uj helyzet logikája azt követeli, hogy 
Blumot bízzák meg az uj kormány megalakításával.

B'um a köztársasági elnöknél
Bonnet kihallgatása után az elnök való­

ban León Blumot kérette magához, aki há­
romnegyed négykor érkezett az. Elyséebe. 
Több, mint húsz percig tartózkodott Lebrun 
elnöknél, azonban

nem sikerült megállapítani, hogy csak 
tanácskozott-e, vagy már megbízást 
kapott az uj kormány megalakítására?

Amikor a volt miniszterelnök négy óra után 
öt perccel elhagyta az elnöki palotát, nem 
volt hajlandó semmiféle nyilatkozatot tenni. 
Viszont kabinetfőnöke: Blumel kíséretében, 
közvetlenül ezután a belügyminisztérium 
épületébe hajtatott, ahol Dormoy, a lemon­
dott kormány belügyminiszterével, Fíncení- 
Auríof volt pénzügyminiszterrel és Pau/ 
Paure-ral tanácskozott Félöt után felke­
reste Herriot kamarai elnököt, akivel 
Ugyancsak hosszasan tárgyalt, majd újból 
visszatért a belügyminisztériumba, amelyet

csak este hat óra után hagyott el. Távozá­
sakor csak annyit közölt, hogy a képviselő- 
házba megy, onnét pedig lakására.

Bizonyos információk szerint Lebrun 
köztársasági elnök aziránt érdeklődött Blum 
helyettes miniszterelnöknél, hogy

mi az álláspontja a szocialista pártcso­
portnak egy olyan kormánnyal szem­
ben, amely a népfrontból alakulna, de 

nem szocialista vezetés alatt?
Politikai körökben azonban változatlanul 
úgy tudják, hogy az elnök León Blumot, a 
szocialista párt vezérét, mint a kamara leg­
nagyobb pártjának vezérét bízza meg az uj 
kormány megalakításával.

A késő délutáni órákban az elnök Sarraut 
radikálispárti szenátort kérette magához. 
Sarraut kihallgatása következtében a radi­
kális pártcsoport délután négy órára kitű­
zött pártértekzletét későbbre halasztotta. A

szocialista képviselők értekezlete is elma­
radt délután öt órakor, mert a pártvezetöség 
ugv határozott, hogy este hét órakor ülnek 
csak össze.

Sarraut már tegnap kijelentette, hogy 
hajlandó a szocialisták bevonásával 

kormányt alakítani
és különböző vczetőszemélyiségckkel máris 
tárgyalásokat folytatott abban az irányban, 
hogy változatlanul baloldali népfrontra tá­
maszkodó kormányt alakítson radikális ve­
zetés alatt. Ebben látják a meghivalás okát 
beavatott körökben. Sarraut valóban délután 
hat órakor megjelent a Elysée-palofában, 
ahol negyedórás kihallgatáson fogadta a 
köztársaság elnöke. Sarraut után hat óra hu­
szonöt perckor Chautemps miniszterelnök 
jelent meg kihallgatáson.

Nincs kormány 
népfront nélkül

A helyzet tehát egyelőre lényegileg nem 
változott, mert a parlament túlnyomó több­
ségét képező baloldali pártok, polgáriak és 
szocialisták egyaránt, nem hajlandók olyan 
kormány támogatására, amely nem a nép­
front alapján kormányoz. A diklaturás és 
jobboldali Európa világában bizonyára 
szenzáció lesz a válság során megdönthetet­
lennek és felbonthatatlannak bizonyult bal­
oldali Népfront szoros egysége. Még a pol­
gári jellegű köztársasági szocialista sz et- 
séghez tartozó képviselők is ugv határoztak 
vasárnapi értekezletükön, amelyen Paul- 
Boncour elnökölt, hogv bár

sajnálják azokat a nehézségeket, ame­
lyek a szocialista és a radikális párt kö­
zött felmerültek, szoros kapcsolatot kí­
vánnak fenntartani a baloldali elemek 
tömörülésének eme két legfontosabb té­
nyezőjével és támogatnak minden kor­
mányt, amely a Népfrontra támaszko­

dik.
Nemcsak a vasárnap, hanem a szombatról 

mára virradó éjszaka is drámai feszültségű 
volt Páris politikai életének. Bonnet rend­
kívüli erőfeszítéseit kormánya megalakítá­
sára a tiszteletreméltó akaráson kívül, más 
elismerés nem kísérte. A szocialisták és kom­
munisták merev állásfoglalása mellett saját 
pártja, a radikális párt képviselői magatar­
tása sem bizonyult olyannak, hogy Bonnet 
megvalósíthatta volna feladatát. Ilyen előz­
mények után intézett szombaton késő este 
Ro..net a szocialista képviselők kamarai 
frakciójához levelet, amelyben

megismételte az ajánlatot, hogy a szocia­
listák lépjenek be a megalakítandó kor­

mányba.
A frakció vasárnapra virradó éjszaka hosszú 
ideig tartó ülésen nemcsak hogy egyhangú­
lag elutasította Bonnet ajánlatát, hanem azt 
is kimondotta, hogy minden olyan kor­
mánnyal szembefordul, amelynek Bonnet áll 
az élén.

Bonnet levelére Serol, a csoport elnöke 
adott levélbeli választ, amelynek utolsó mon­
data igy hangzik:

„A párt határozatának inditóoka az arra 
irányuló akarat, hogy fenntartsa a Nép­
front csorbítatlan erejét cs egységét.**
Ilyen előzmények után ült össze vasárnap 

délben a radikálispárti képviselők kamarai 
csoportja a Palais Bourbonban. Bonnet ke­
véssel féltizenegy után érkezett a palotaba, 
hogy a radikális Szocialista képviselőkkel 
tanácskozzék. A szocialisták elutasító vála­
sza következtében uj helyzet állt elő és 
most

Bonnet pártjának döntenie kellett afe­
lől, hogy a volt pénzügyminiszter foly­
tassa-e kormányalakítási tárgyalásait, 

vagy sem?
A viharos lefolyású gyűlésen Bonnet közölte, 
hogy kormányát a szocialisták nem hajlan­
dók támogatni. Miután azonban a szocialis­
ták támogatásának hiányában Bonnet kény­
telen lenne a közép- és jobbpártokra számí­
tani, amelyek azonban eddig a legélesebb 
harcot hirdették a Népfront politikája ellen. 
— érthető, hogy a párt nem határozott vé­
gül a kérdésben. Az elnök kétszer is elren­
delte a szavazást, azonban abszolút többsé­
get a tárgyalások folytatása kérdésében nem 
lehetett elérni.

Annyi derült csak ki. hogv
a képviselőknek több, mint fele semmi­
esetre sem akarja, hogy a radikálispárt 

szakítson a Népfronttal.
A radikális szocialista párt harminckét sza­
vazattal huszonhat ellenében első szavazás­
nál még hozzájárult ahhoz, hogy Bonnet vál­
lalja a kormannaL'kitcst, azonban miután 
igen sok képviselő tartózkodott a szavazás­
tól, a dörtcs alanyán Bonnet úgy határozott, 
hogy újból vizsgálat tárgyává teszi a kérdést. 
Ennek következtében délután három órakor 
inabb értekezletet hívtak egybe, amelyen 
Bonnet és a radikális szocialista párt vezetői 
vesznek részt.

Ez azonban ugyláfszik nem változtatott 
a helyzeten. Bonnet délben megjelent Lebrun 
elnöknél és visszaadta a megbízatást...

R. S.

Ro..net
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Meghalt a Kon utcai antókaram- 
hol áldozata: egy pénzügyi 

felügyelő özvegye
— .4 Reggeli Újság tudósitójától —

Két héttel ezelőtt súlyos kimenetelű autó­
karambol történt a Kun-utca és Alföldi-utca 
sarkán. Január 3-án 3 óra tájban az Alföldi- 
utcában haladt az AA663. rendszámú magán-* 
autó. amelyet Szentpály László, országgyűlési 
képviselő vezetett. Ugyanekkor a Kun-utcában 
robogott a BO374. rendszámú kéktaxi, amely­
nek volánjánál Horváth Antal taxisofőr ült. 
A két utca kereszteződésénél t

a taxi belerohant a magánautó oldalába és 
az összeütközés következtében Szentpály 
képviselő kocsija fölszaladt a járdára, 

ahol egv 50 év körüli nőt elütött.
A jólöltözött idősebb hölgyet életveszélyes álla­
potban a Rókus-kórházba szállították. A kór­
házban napokig nem tudták megállapítani az
elgázolt asszony személyi adatait, inig végre 

jelentkezett az egyik rokon, aki felismerte 
az életveszélyes állapotban levő nőben: 
Ráez Albert, pénzügyi felügyelő özvegyét. 
Vasárnap reggel a Rókus-kórház értesítette a

főkapitányságot, hogy a szerencsétlen özvegy­
asszony kétheti szenvedés után meghalt. A fő- 
kapitányságon az ügyet áttették a bűnügyi osz­
tályra. ahol most erélyes nyomozást indítanak, 
ki felelős Ráez Albert né haláláért.

----------^vvvr\f\5\5\JV'----------

A m agyar zsidóság
és a rom ániai

esem ények
A  Pesti Iz rae lita  H itközség  

közgyűlése
— .4 Reggeli Újság tudósítójától —

Ünnepélyes és a határontul is nagyjelentőségű 
eseménnyé nőtt u pesti izraelita hitközség va­
sárnap délelőtti közgyűlése, amelyen Stem 
Samu ehlök nagyszabású beszédet mondott.

A díszteremben a kiegyezési kor három nagy 
áilamférfiának: Deák Ferenc, id. Andrásai/ 
Gyula gróf és Eötvös József báró babérövezte 
arcképe függött a falakon abból az alkalom­
ból. hogy az izraelita hitfelekezetet egyenjogú- 
sitó törvény most hetven éves. A megemlékezés 
után az elnök ragyfontosságu politikai kijelen­
téseket tett:

— Mondjuk ki ünnepélyesen — mondotta, 
— hűséges szolidaritásunkat üldözött testvé­
reinkkel, akiket Romániában a jogfosztás ve­
szedelme fenyeget. Szolidaritást vallunk velük, 
mint zsidók, mert zsidókra sújt rájuk az üldö­
zés ősi áru,

szolidaritást vallunk velük, mint magyarok, 
mert azokat, akik az üldözőitek közül 
Lrdéhben élnek, magyarságukban is osto­
rozza az üldözés, megfosztván őket attól.

hogy magyaroknak válthassák magukat.
— Holott magyarok ők, zsidóvallásu magya­

rok. akik nemzeti érzésben egybeforrva az er­
délyi magyar pártokkal, idegen uralom alatt a 
magyarság eszményeit szolgálják.

— Szolidaritást vallunk felekezeti különb­
ség nélkül a Romániában élő összes ma­
gyar testvéreinkkel, akiket a nemzetközi 
szerződésben biztosított kisebbségi jogok 
megszegése ugyancsak katasztrofális vesze­
delemmel fenyegetne jogaikban és létük­

ben.

Iparvállalatokhoz kerülnek először 
az Önállósítás! Alap jelöltjei

— A Reggeli Újság tudósitújától —
A kultuszminisztérium illetékes ügyosztályain 

nagyi észt már befejezték az ifjúság szociális 
kérdéseinek megoldására szolgáló munkálato­
kat és ezek végső és állandó megtárgyalása 
céljából elhatározták, hogy

a kereskedelmi minisztériumban már meg­
honosított ffkereskedő napok* mintájára
februártól kezdődően «lfjusági napokat* 

rendeznek.
Kultsár István miniszteri tanácsos, az értel­

miségi munkanélküliek miniszteri biztosa rész­
letes tervet dolgozott ki az ifjúsági napok 
programjául és ezen az önállósitási Alap, a 
diákszociális intézmények létesítése, a köz­
ponti diákház, a tandíj- és vizsgakérdés, to­
vábbá más gazdasági vonatkozású ifjúsági 
problémák szerepelnek. Az első, vagyis

Amíg a vakbelek és epekövek 
nem vonulnak vissza, 
én sem pihenhetek -

m ondja  a 70 éves H ü ltl H üm ér
— A Reggeli Újság tudósitójától —

Hültl professzor 70 éves... Ma is feszcslar- 
tásu. csillogó szemű, végtelenül finom és sze­
rény ember, a betegek rajongott "tanár urai 
nyugdíjba vonulása óta is állandóan dolgozik. 
Változatlanul szolgálja az egészség nagy ügyét, 
mert a betegek nem vettek tudomást arról, hogy 
a professzor átlépte a nyugdijhatárt ■..

— Még nem vagyok egészen hetven éves — 
tér ki nevetve a gratuláció elől, — majd csak 
néhány nap múlva leszek. Jó színben vagyok, 
úgy találja? Istenem, igyekszik az ember — 
mosolyog. — Családomban gyakori a hosszú 
élet, édesanyám 00 éves és jól tartja magát. 
Ami pedig engem ille t... Higyje cl, az orvos 
nyugdíjaztatása után már nein fontos. Csak 
addig, amig egészen aktív. Aztán már csak a 
betegeknek érdekes, akiken segíteni tudott.

— Mire emlékszik vissza professzor ur a leg­
szívesebben?

— Nekem annyi a szép emlékein, hogy egyet 
kiválasztani igazán nagyon nehéz lenne. Életem 
legjelentősebb percei természetesen azok voltak, 
amikor a szenvedő embereknek visszaadtam 
egészségüket. Hogy mi a segíteni tudás titka? 
Miért nem kérdezik meg a festőtől, vagy a szob­
rásztól, hogy művészi készségének mi a ma­
gyarázata? Ezt nem lehet tudni. Ez vagy van, 
vagv nincs. Nincs ennek törvénye. Még azt sem

a februári ifjúsági napon résztvesz Hóroan 
Bálint kultuszminiszter is,

aki ekkor tájékoztatja az ifjúságot arról, hogy 
mikor indítja meg a központi dlúkház építke­
zését és hogy az Önállósitási Alap kiutalása az 
ifjúság kérése alapján miként módosul. Arról 
van ugyanis szó, hogy a kormány intencióinak 
megfelelően az önállósitási Alapból dotálandó 
diplomások egy részét különféle iparvállalatok­
nál helyezik el. Amig megtanulják a szakmá­
kat, megfelelő támogatásban részesülnek az 
Önállósitási Alapból, majd

egy esztendő után az Alap kiutalja az ön­
álló egzisztencia megindításához szükséges

nagyobb összeget.
Az első ifjúsági napon tárgyalják meg ezt a 
kérdést is, úgyhogy a tanácskozás eredményé-

I hcz nemcsak ifjúsági, de fontos gazdasági érdé
kek is fűződnek.

lehet körvonalazni, milyen a jó orvos. Talán 
ismerni kell a dolgokat és jól oda kell figyelni. 
Mostanában az irodalomban divatba jöttek az 
orvosok, az írók magyarázatot próbálnak ke­
resni. megvilágítani igyekeznek az orvos mun­
káját és belső világát Az irók is körülbelül 
ebben az irányban kutatnak, ezt fedezik fel 
ók is

— Lát-e a sebészetben nagyobb előrehaladási 
lehetőséget?

— Az orvostudomány állandóan fejlődik, 
egész természetesen, a sebészet is a fejlődés, 
helyesebben a tökéletesedés felé halad. Ismere­
teink a betegségekről egyre szélesebbek lesz­
nek és ez n lény hozzásegít majd ahhoz, hogy 
a most még reménytelen és gyógyíthatatlan be­
tegségeken is uralkodni tudjunk.

— Nem készül professzor ur a teljes vissza­
vonulásra?

— Hivatalosan már visszavonultam, hiszen 
tavaly már el is búcsúztattak. De a vakbelek, 
az epekövek, sérvek és egyéb bajok nem vonul­
tak vissza és a betegek, akik bizalmukkal meg­
tiszteltek hetvenedik évem elölt, most is eljön­
nek hozzám. És amig erőmet érzem, — ami hála 
Isten elég stabil, — addig az operációs kést is 
kezembe fogom venni és nem pihenhetek...

F. L. P.

M é g  e t n k  n é h á n y  n a p i g

ZÖLD MADÁR
Páger Antal és 
Kontár Sulis a
v e n d é g j á t é k *  én  
a nagy kabaré műsor *

Teiézköruti
Színpadon

Tel.: 12-92-34

Kezdete: 9 órakor.

Marschall: Nekünk nem kell 
sem vörös, sem fehér, sem

zöld diktatúra!
Búd János a gyűlölet ős a mesterséges 

izgatás ellen
Gyula, január 16

(.4 Reggeli Újság tudósítójának tclefonjelcntésr’
A NÉP gyulai szervezete vasárnap nagv- 

szabású gyűlést tartott, amelynek választ­
mányi ülésén felszólalt S:inyci-Mcrsc Jenő 
Ángyán Béla és Lányi Mórion. Ezután tat 
tották meg a propagandaülést, amelyen 
Pongrácz Jenő gróf, a kerület országgvülési 
kézviselöje ismertette a bel- és külpolitikai 
helyzetet. Szólt a zsidókérdésről is. amelyet 
nem erőszakkal, hanem úgy kell megoldani 
hogy a magyarság foglalja vissza azokat a 
pozíciókat, amelyekről lemaradt.

Búd János dr., volt miniszter rámutatott 
arra, hogy’

a polgári gondolat erején épül fel a 
nemzet jövője. A polgári gondolat az. 
amely lerombolja a válaszfalakat, ame­
lyeket a gyűlölet és a mesterséges izga­

tás emel a nép egyes rétegei között.
A Nép Darányi Kálmánnal együtt a ma- 

gyra nemzet jövőjéért küzd.
Marschall Ferenc dr. földmivelésügyi ál­

lamtitkár a titkos választójogról szóba 
hangsúlyozta, hogy vannak közönyösek 
akik valószínűleg nem tudják, hogy közöl”: 
a legnagyobb bűn. Vannak színtelenek, akik 
nek csak az a céljuk, hogy megmozdulásul, 
alkalmával az újságokban szerepeljenek 
Aztán vannak színesek: a piros, fehér, nap. 
zöld szinti szélsőségek.

— Nekünk azonban sem a vörös, sem 
a fehér, sem a zöld diktatúrára nincs 

szükségünk,
hanem szükségünk van a piros-fchér-zöíl 
magyar nemzeti éleire, a magyar naciona­
lizmusra.

Az államtitkár végül rámutatott a kor­
mányzó szolnoki beszédének Útmutatásán- 
és jelentőségére.

» ■ — W ? /b u »  '

— Szent közösséget vallunk ebben a: ünnepé­
lyes manifesztációnkban az üldözöttekkel és 
tiltakozunk az üldözés ellen, amely az embe­
riesség örök eszményeinek megcsúfoláséival és 
a kötelező szerződés megszegésével bárkit hité­
ben és nemzeti érzésében sújtani és sérteni 
akar.

Az elnök ezután rámutatott azokra a jelen­
ségekre, amelyek a hazai zsidósággal szemben 
itthon is miiül sűrűbben felmerülnek es emel­
kedett szavakkal fejezte ki

mély hódolatát a kormányzó iránt, aki 
szolnoki beszédében a magyar alkotmány 
megingathatatlan szilárdságát hirdette. Á 
közgyűlés tagjai felálltak és hosszú per­

cekig ünnepelték a kormányzót.
Beszéde 'égén Stern Samu a Szent István jubi­
leumi évvel kapcsolatban a katolikus klérus 
iránti tiszteletét fejezte ki, mert a szentislváni- 
tan jegyében minden bomlasztó, szélsőséges, 
pogány gondolattal szemben hirdeti és gyako­
rolja a hit teremtő és megtartó erejét.

— Minden magyar templomban — fejezte be 
beszédét — bármily nyelven, akár latinul, akár 
magyarul, akár héberül magasztalják benne az 
egy Istent, a Himnusz fenséges dallamában 
egye sül a hit és haza megszentelt eszménye.

A közgyűlés tagjai ezután elénekelték a Him­
nuszt, majd Vészi József, Vida Jenő, Dési Géza 
dr. és Buday-Goldberyer Leó dr. felszólalása 
után az elnök kegycletes szavakkal emlékezett 
meg a hitközség halottairól, valamint vitéz 
nagybányai Horthy István lovassági tábornok­
ról, aki az alkotmányosság tiszta ideáljai mel­
lett foglalt mindenkor állást. Ezután Vészi Jó­
zsefet es Mahler Edét nyolcvanadik. Kóbor 
Tamást hetvenedik, Molnár Ferencet pedig 
60-ik születésnapja alkalmából üdvözölte.

Eppler Sándor főtitkár ünneplése után a 
közgyűlés egyhangúlag Vészi Józsefet válasz­
totta meg a hitközség uj elnökhelyettesévé.

Az ünnepélyes mani'esztáció mély hatása 
alatt a megjelentek lelkes ünneplésben részesí­
tették Stem Samu elnököt.

Váratlanul betiltottákaz ügyvédjelöltek újpesti közgyűlését
— .4 Reggeli Újság tudósitójától —

Vasárnap délután szinte példátlan esemény 
történt az újpesti városháza előtt, ahol egy 
rendőr a városházára igyekvő mintegy kétszáz- 
főnyi budapesti és pestkörnyéki ügyvédjelölttel 
közölte, hogy

közgyűlésüket a főkapitányság államrendé­
szeti osztálya betiltotta.

Az előzményekhez tudnivaló, hogy az Ügyvéd- 
jelöltek Országos Szövetsége a múlt cv decem­
ber 5-én tartott országos közgyűlés óta, amelyet 
egyébként a Budapesti Ügyvédi Kamara dísz­
termében tartottak, erőteljes harcot indított az 
«/ ügyvédi rendtartás, ill. annak a szárt számot 
tartalmazó fejezete ellen. Ez a numerus clau- 
sus minden eddigi numerus claususlól lényege­
sen különbözik, mégpedig elsősorban abban, 
hogy szerzett jogokat van módjában konfiskáini. 
.  Amennyiben ugyanis az ügyvédi kamarák 
élnek törvényadta jogukkal és áttérnek a nu­
merus claususra, az esetben az egyes kama­
rák

ügyvédi vizsgát tett ügyvédjelöltektől is 
megvonhatják az ügyvédi gyakorlat jogát.
Az vfyvédjclőltek hónapok óta propaganda 

közgyűléseket tartanak országszerte, hogy az 
idősebb kollégákat megkérjék arra: intézzenek 
memorandumot az igazságügyminiszterhez és 
kérjék a törvény errevonatkozó szakaszának no- 
velláris utón való megváltoztatását.

Aj. ügyvédjelöltek akciója eddig meglehető­
sen nagy sikerrel járt,

mert a budapesti, szegedi, pécsi, székesfehérvári, 
egri kamarák, továbbá az Országos Ügyvédszö- 
vetség máris feliratot intézett a fiatal kollégák 
érdekében az igazságügyminszterhez.

Nem intézett azonban feliratot az igazságügy­
miniszterhez eddigelé többi közt a zalaegerszegi 
kamara és a pestvidéki kamara. Ezek azonban 
még nem zárkóznak el a: állásfoglalás elől, 
egyszerűen csak nem döntöttek.

Igv tehát annál nagyobb volt a megjelentek 
meglepetése, amikor a rendőr a városháza ka­
pujában röviden közölte, hogy a főkapitány­
ság államrendészeti osztálya betiltotta közgyű­
lésüket.

Az ügyvédjelöltek vczetötagáai azonnal érint­
kezésbe léptek a főkapitánysággal, ahol azt a 
szóbeli indokolást kapták, hogy az eddig kü­
lönböző helyeken, többi közt

Budapesten tartott közgyűlésüket nem Je­
lentették be.

Az ügyvédjelöltek ezzel szemben arra hivat­
koztak, hogy a budapesti közgyűlést két hétig 
plakatirozták. már pedig a főváros hirdető vál­
lalata csak abban az esetben adja meg a hozzá­
járulást valamely plakát kiragasztásához, ha 
annak tartalmához előzőleg a rendőrség hozzá­
járult.

x Egészséges leint gyakran szenved a rendet jer. sz--» 
letétel miatt. Előzze meg ezt Durmol használatával aLk- 
is. lia uie.es kimondott székrekcílvse \  I>armol liszt? - 
a vért, szabályozza az emésztést, tetszés szeriét ad a t:, 
ható cs hatása tartós használat mellett ser.: c; kk.n.

x Januártól márciusig: a rádiózás főszezonja. Rőv. 
napok, hosszú estek — ki ne kívánkoznék egy ujtip.i 
1938 as Orion világrádió után. Azok pedig, akik az u r • 
pék után meglátogatták ismerőseiket s hallhatták cs !~ 
hatlak azok karácsonyra vásárolt uj Orion ra .lóó. 
most a főszezonban inár a m aink otthonát sem tudjak 
elképzelni egy 1938-as Orion rádió nélkül. Hiszen ha 
hatlak, hogy ezek a modern készülékek öt világrr 
hangját varársoPák a lakás falai közé . . ,

15 személyes

WRSQNS-LITS

f lU S Z T R IR
EITZBÚHEL . 2
SEEFELD . . . . . .  jan 29—febr. 8.
KITZBÜHEL . . . . .  febr 3—febr. 13.
ISCHGL . 27.

MAGASTATÜA
ÓTÁTBAFCRED
FENYŐHÁZA

jan. 23—febr. 2 
jan. 23—febr. 2r

3U
SESTR1ERE . 
TAORMINA . 
OSPEDALETTI

• »
» • 
• •

. jan. 22—febr. 2. 
. febr 12—febr 28 
. febt 21—márc 8.

LANCIA APRILS A 10 lit. FOGY... TEMPERAMENTUMOS... HEGYMÁSZÓ
AND V, KRESZ GÉZA-U. !5. T.11-9S-43

Jelentkezés és felvilágosítás: IV., Vácf-u. 8.

Wagons-L its  II Cook M eis ’ iegviroda
Telefonszámok: 18 — 12 3D. és 38 -21—34.

M. X. B. 829.. 900. és 901. *z. ecg.



Hétfő, 1938 január 17 R e g g e li  ú js á g 3. oldal

C sodálatos s z ív m ű té te t
hajtottak végre egy tisztviselőn, aki 
k le p to m á n iá ja  miatt öngyilkos lett

A „kö n yvek -szere lm ese" a Rókus műtőasztalán 
Erdélyi Béla tragikus sorsa

— .4 Reggeli Újság tudósítójától —
Szombaton délután mentőkocsi állt meg 

a Rókus-kórház kapuja előtt és a hordágy­
ról egy eszméletlen férfit emeltek le, aki ön- 
gyilko.sági szándékból szivenszurta magát. 
Azonnal a műtőbe szállították, ahol Óból 
Ferenc dr., egyetemi mgántanár az utóbbi 
évek egyik legérdekesebb és legritkább ope­
rációját,

szívműtétet hajtott végre a súlyosan 
sérült férfin.

A felhasitott szivet kiemelte a mellüregből 
és a három centiméter hossza nyílást két 
öltéssel összevarrta. Az operáció közben az 
eszméletlen férfi szive néhány pillanatra 
megszűnt dobogni, amikor azonban vissza­
helyezték a mellüregbe, a szív ismét meg­
kezdte szabályos munkáját.

Ez a férfi,
Erdélyi Béla 44 éves magántisztviselő 
volt, ekl a Ganz-gyárban elkövetett ön­
gyilkossági kísérlete után került a 

műtőasztalra.

Erdélyi különös 
szenvedélye

Erdélyi Béla ismert és előkelő családból 
származik. Anyja révén rokonságban áll 
egyik európai hírű magyar történelem tudós­
sal, apja pedig valamikor egyik legnagyobb 
építész cégnek volt a főnöke. A fiatalember 
gondos nevelésben részesült és már fiatal 
korában feltűnt különös nyelvképességével. 
Nyelvtudása mellett rendkívül vonzódott az 
irodalom és a könyvek iránt. Ez az utóbbi 
szenvedélye azután annyira hatalmába kerí­
tette, hogy később semmi mással nem is 
akart már foglalkozni, csak könyvekkel. 
Családja többször elhelyezte különböző állá­
sokba, de hamarosan kiderült, hogy Erdélyi 
Béla nem tud polgári foglalkozásban meg­
maradni, mert a könyvek iránti beteges sze­
relme gyakran súlyos kellemetlenségek közé 
sodorják.

Legutóbb egyik nagyáruház alkalmazásá­
ban állott a jó családból származó, képzett 
fiatalember, mint statisztikus. Erdélyi Bélá­
nak azonban itt sem volt maradása. Kilépett 
a vállalattól, édesanyjához költözött a V ö- 
rösmarty-utca 58. számú házba, 13 éves 
kislányával, miután Erdélyi néhány évvel 
ezelőtt vált el feleségétől. Tekintve, hogy 
keresete nem volt, özvegy édesanyja tartotta 
e'. akinek viszont bátyja küldött Párisból 
apanázst.

Az egzaltált ember azonban édesanyja 
mellett sem találta meg nyugalmát; sokszor

napokra eltűnt hazulról és ilyenkor 
senki sem tudta merre jár.

Erdélyi Bélát azután egy napon detektív ke­
reste a Yörösmarty-utcai lakásban. Előállí­
tották a főkapitányságra és letartóztatták.

Kiderült, hogy ismert Íróknál mint
Steuwer János egyetemi tanár jelent 
meg és sorozatos könyvlopásokat köve­

tett el.
Ezeken a helyeken azt mondotta, hogy Hel­
sinkiből jött, ahol a Magyar-Finn Társaság 
főtitkára. Természetesen mindenütt szívesen 
i' gadták a finnül is kitünően beszélő, jómeg- 
jelenésü férfit és a baráti látogatása során 
dedikált könyvekkel ajándékozták meg.

Erdélyi Béla azonban nem elégedett meg 
ezekkel a könyvekkel, hanem mindegyik 
helyről elemeit még külön néhány értékes 
könyvet. így megkárosította többek között 
Füst Milánt, Babits Mihályt, Körmendi Fe­
rencet, Brody Lilit, Rcxa Dezsőt, Supka Gé- 
?át és még több ismert magyar irót.

A sorozatos lopásokra csakhamar rájöttek 
és

feljelentést tettek az állítólagos helsinki! 
egyetemi tanár ellen.

A főkapitányságon, ahol már egy Ízben sze­
repelt hasonló ügyben Erdélyi Béla neve, 
beismerte a lopásokat és azzal védekezett, 
hogy ellenállhatatlan lelki kényszer hajfisa 
alatt, szinte öntudatlan állapotban követte 
el ezeket a bűncselekményeket.

A  könyvtolvaj 
vallom ása

Elmondta az orvosoknak, hogy ha érdeke­
sebb könyvet pillant meg valahol, legyőzhe­
tetlen vágyat érez, hogy a könyvet magának 
megszerezze. Nem riad vissza semmitől és 
mindaddig nem is talál nyugalmat, amíg a 
könyv a birtokába nem jut.

A bíróság Erdélyi Bélát lopás miatt cl is 
ítélte, majd miután ezek az esetek ismétlőd­
tek börtönbüntetéssel sújtották és a szegedi 
Csillag-börtönbe került. Ez sem tudta azon­
ban meggátolni abban, hogy lemondjan átkos 
szenvedélyéről. Alig szabadult a börtönből, 
máris újabb bűncselekményt követett el, 
amelyek miatt aztán hamarosan ismét rend­
őrkézre került.

Erdélyi megjelent egy Ízben a budapesti 
földrengést jelző obszervatórium vezetőié­
nél, ahol ismét álnéven mutatkozott be és 
innen is könyveket lopott. Ezután Tauer 
Vilmos tábori esperes és Zsolt István iskola- 
igazgató lakásáról vitt el értékes könyveket, 
amelyeket később fillérekért értékesített. 
Bünkrónikájába tartozik, hogy mikor

megtudta, hogy a kecskeméti városi 
könyvtárban egy értékes kódexet őriz­
nek, pénzt szerzett, leutazott Kecske­
métre és a könyvtár vezetőjétől engc-

Cuza: A Népszövetség 
nem más, mint a zsidóság 

szövetkezése
Goga nyilatkozata az olasz sajtónak

Róma, január 16.
— A Reggeli Újság tudósítójától —

Kz olasz sajtó hasábos cikkekben foglal­
kozik az uj román kormány politikájával. A 
lapok bukaresti külön tudósítói közük a kü­
lönböző román vezetőszemélyiségekkel foly­
tatott beszélgetéseket. A nyilatkozatok sorá­
ból kiemelkedik Goga miniszterelnök nyi­
latkozata, amelyben a Goga a zsidóellenes 
magatartásról is kijelentéseket tett. A román 
antiszemitizmus nem az idegengyűlöletből 
fakad, — mondotta Goga. Elismerjük vala­
mennyi kisebbség jogait, de azt kívánjuk, 
hogy ezeket a jogokat az állam életének 
alapján gyakorolják és ez alap csak a román 
alap lehet.

Nemzetközi téren valamennyi kisebbség 
jogos kívánságait tekintetbe akarom venni, 
hogy biztosítsam a belső béke szilárd kiala­
kulását. A német kisebbségnek megadjuk a 
szabad kulturális fejlődés lehetőségét.

A magyarok minden politikai, egyéni, nép­

délyt .ért arra, hogy ezt az értékes 
könyvet áttanulmányozhassa.

Az engedélyt megkapta és a —  könyvet el­
lopta. Három napig bolyongott Erdélyi a 
könyvvel, majd az értékes kódexet néhány 
fillérért eladta egy Muzeum-köruti antikvá­
riumban.

Erdélyiné — a fiáró l
Szombaton Erdélyi az egyik gyár igazgató- 

sági irodájába próbálkozott, ahol azonban 
tettenérték, amint könyveket akart lopni és 
rendőrt hívtak. Azalatt inig a rendőr jött, 
előrántotta zsebkését és kétszer mellébe ; 
szúrt.

A Reggeli Újság kint járt a Vörösmarty- i 
utcai lakásba és beszélt a szerencsétlen életű 
ember anyjával. A finom, fehérhaju uriasz- s 
szonyt rendkívül módon megviselték az ? 
utóbbi idők eseményei és lesújtva beszél fia ? 
tragédiájáról.

— Megdöbenve értesültem tegnap este 
fiam öngyilkosságáról. Fogalmam sincs, mit 
kereshetett a vasgyár irodahelyiségében, 
de viszont semmiféle dolgán sem tudok cso­
dálkozni . .. Fiain, aki az átlagon felüli mű­
veltséggel rend cl k ezi k,

gyermekkora ófa valami lelki defektus­
ban szenved. A könyvek iránti rajon­

gása a bűn útjára vitte
és hiába fáradoztak az orvosok, hiába he­
lyeztük el ideggyógyintézetekbe, hogy külö­
nös szenvedélyéből kigyógyitsuk — nem si­
került. Ezekre a lopásokra nem anyagi hely­
zete kényszeríti, hiszen nálam biztosítva van 
megélhetése. Kisleányát rajongásig szereti. 
de amikor rájön ez az átkos szenvedély, 
mindenről megfeledkezik. Most jöttem a 
kórházból, ahol az orvosok biztatnak, hogy 
szegény fiam életét a csodálatos operációval 
meg tudják menteni. . .

Bulla Ödön

rajzi és kulturális fejlődési: jogát is tisztelet­
ben fogjuk tartani. Alihoz azonban nem 
járulhatok hozzá, hogy román lakosságként 
ismerjék el azt az uj bevándorolt lakossá­
got, amely Kelet-Eurépa minden részéről 
özönlött Romániába. Nem félek a Népszö­
vetséggel való fenyegetőzéstől, sőt magam 
fogom ezi a kérdést Genfben felvetni. A 
Népszövetségnek kell követelni ezeknek az 
országaikból elmenekült embereknek vissza­
telepítését.

— Külpolitikai programmunk szerves 
része a baráti kapcsolatok körének kiszéle­
sítése, anélkül azonban, hogy ezzel mé- 
lyebbremenő változást idéznénk fel régi 
baráti és szövetségi kapcsolatainkban.

Cuza, tárcanélküü miniszter az újságírók­
nak arra a kérdésére, Fogy mi történnék, ha 
a Nénszövetség beavatkoznék a zsidókérdés 
megold'sába, a következőképen válaszolt:

— A Népszövetség nem más, mint a zsi­
dóság szövetkezése, amellyel a nemzetek fe­
lett akar uralkodni. Véleményem szerint a
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Népszövetség halott, mégpedig olyan halott, 
akit még nem temettek <4.

Codrcanu Ko.nél. a Vcsgárda ismert ve­
zére ezeket mentions:

— PcFG’ ci iráu.viinaí;:::!; teljes sab í’t’- 
ságot FLtnsií a magyar kisebbségnek, rm?Iy 
önmaga f g dör.te i a felett, hogyan hssz- 
nálja if! e szabadsí gjegokat: a leg telic^'tb 
lo'sl fásban, vagy tri es ellenségesed rsV «. 
A mi irayalart&UEk olyan lesz, amilyet ők 
saját ni-guk akarnak. KiilpcKtákai téren el­
lenség • vág’ tik a b b an lantnak, a balkáni 
ízüvetségnek és a Népszövetségnek. S/i’ár- 
<lan h'szek a berlhi-rőmai tengelyben, amely 
fel * szivünk teljes melegével tekjrt ink. 
(MTI.)

— — — ■---------

A jugoszláv miniszter- 
elnök Hitlernél

Berlin, január 16.
f.t Reggeli Újság tudó siló Iának tclcfonicicntcsc)

Sztojadinovies jugoszláv miniszterelnök és kül­
ügyminiszter tiszteletére tegnap este \acsorét 
adott Neurath báró birodalmi külügyminiszter, 
aki üdvözlő beszédében többi közi megállapí­
totta, hogy Sztojadinovies beríini iálc.cv.ása ha­
tásos bizonyítéka a két ország közötti báré1 sa­
gos viszonynak. Ez a barátság nem irányul va­
lamely harmadik hatalom ellen, következéskép 
ezt a barátságot örömmé! kel! üdvözöljünk mind­
azoknak. akiknek szivén fekszik Európa nyu­
galma. Népeink — mondotta többek közt N'en- 
ralh báró — tehát szabadon és akadály né kül 
fenntarthatják és  ápolhatják inás országokkal 
kötött barátságos kapcsolataikat.

Sztojadinovies válaszában megállapította, hogy 
rna már mindenki előtt világos, hogy Jugoszlávia 
politikájának főcélja: a béke.

Sztojadinovies jugoszláv miniszterelnök és fe­
lesége egyébként ma látogatást tett Goring po­
rosz miniszterelnök karínba!!: villájában. Hitler 
hétfőn délelőtt fogadja a jugoszláv miniszterel­
nököt.

■ —

— Beksadian szovjet követ és a pesti orosz 
emigránsok. A Reggeli Újság legutóbbi számá­
ban riportban számoltunk be Beksadian buda­
pesti szovjet követ váratlan távozásáról. A 
cikkel kapcsolatban a Budapesten élő orosz 
emigránsok annak megállapitását kérik, hogv 
ők a vörös uralom képviselőjével elvi okokból 
semmiféle, összeköttetést fenn nem tartottak és 
semmiféle támogatást soha el nem fogadlak.

x Karnevál a Riviérán februárban I-sz. Azért indil 
San Bemoi társasutazást a nizzai karneváli felvonulás év 
Milano megtekintésével február 20-téi m árrius 3-ig 208. - 
pengő összköltség melleit a Via utazási iroda, Budapest. 
IV., Váci-utca 36. Telefon: 18 32-üfi.
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A NÉMA VÁR
Kizárólag SIM PLO N

Továbbra is: szőkék előnyben,
felfelé fésült frizurával
— A Pegged Újság tudósítójától — 

Thermálfünlő, iszapfürdő, pezsgőfürdő és
:őzfürdő között dőlt el vasárnap a Getlért- 
ben megrendezett fodrászok nemzetközi 
versenyén, hogy milyen lesz c modern nő 
frizuráid?

«Felcsigázott- érdeklődéssel vártuk a víz­
zel ondulált női hajak vonalainak kibonta­
kozását. Perceken belül minden kiderült.

Ezek szerint tehát: a nőnek nyakban két 
ccnliméterngire legyen felfelé vágva a haja.
A tendencia az egész vonalon előír öl-bátra, 
nlulról-felfelé fésülve. Vagyis, az egész haj 
kőröskörül körülbelül tizenkét centi hosszú­
sága és hullám, csiga, gyűrű, mind felfelé 
tendál. A sok apró csigákba lerakott hajat 
lazán felfelé fésülik.

Színben nincs sok uj. A szőke rendületle­
nül tartja magát. Világosszőke. Hamvas- 
szőke. Aranyszőke. Rózsásszőke. No meg: 
vörös. A lényeg, hogy a hölgy göndör haja 
rövidre, göndör haja rövidre van levágva...

Most következik a verseny kimagasló 
eseménye, mélyen tisztelt hölgyeim és 
uraim! Amit a nők már régen tudtak, hogy: 
a fej koronája a haj — azt a férfiak eddig 
teljesen figyelmen kivid hagyták. Ebből is 
látható, kérem, hogy a férfiak milyen egy­
oldalúak. De szerencsére a mai napon ez is 
megszűnt. A férfi- és női-fodrászok eme ne­
mes versengésén végre a férfiak külleme 
is előtérbe került Megtartották ugyanis 
az első férfi hajvágó- és ondoláló-oersenyt- 
Itt aztán végleg eldőlt hogy nincs többé 
kopasz fej. Jobban mondva: hogy aki még 
eddig nem fordított elég gondot fejére, az 
ezentúl ambiciózusabb lesz. Mert a mo­
dem férfi baját enyhén hullámosává viseli.
És igen fontos a művészi hajvágás, minek 
segítségével a fül fölött a hajzat dús. És 
ezáltal: nincs többé elálló fül. Nagy dolog 
ez kérem a mai világban! Sőt az is eldön­
tetett, hogy az ideális férfifrizura-modeH 
haja éppúgy, mint a női szivek bálványáé, 
a halánték felett őszül.

Ez tehát a nemzetközi fodrászverseny 
tanulságos szenzációja.

L. K.
- ■ ---------- -

— Haypál Béla előadása. Ma, hétfőn este fél 
9 órakor tartja előadását Haypál Béla a budai 
református egyház lelkésze ,,A modern ember 
vallása'' címen. Az előadást a „Hétfői Társaság'' 
rendezi a Royal-szálló különtermében.

— OTI és MABI Tanácsadó. Halmg Gyula, 
MABl titkár és Szathmárg József, 077 főfel­
ügyelő szerkesztésében megjelent a Társadalom­
biztosítási Évkönyv 1938-as kötete. A szaksze­
rűen összeállított évkönyv nélkülözhetetlen a 
társadalombiztosításban érdekelt munkaadók és 
munkavállalók szempontjából. A tanácsadó, a 
társadalombiztosítási szaknaptáron kívül, be­
mutatja az OTI és MABl szervezetét és ügybe­
osztását, pontos útmutatót ad az intézmények­
nél eljáró munkaadók és alkalmazottak ré­
szére és közli a betegbiztosítás szabályait. A va­
lóban hasznos könyv «Az 07 / és MABl Tanács­
adón kiadóhivatalában, VIII. Kőfaragó-utca 10. 
kapható.

v A« automobilizmus szenzációja az 1938-as Citroer 
Mióta a világhírű Michelin pneumatik gyár érdekeltsége 
vette át a Citroen-gyárat, ezen eddig is kitünően bevált 
gépkocsi minőségileg és műszakilag megelőzte a verse ív- 
gyártmányokat. Tetszetős, négy ajtó-, harmonikusan 
áramvonalazott karosszériája tágas c . kényelmes. Súly­
pontja igen alacsony, elsökerékmeghapása tökéletes, 
-i.iyclosztáía kitűnő ugv, hogy a kocsi nedves, síkos 
utón is tapad az úttesthez. H idraulikus négy-kerékíékje a világ legjobb fékrendszere — néhány méteren belül 
biztosan, dobás nélkül megállnak a legnagyobb sebes­
ségnél. jeges utón is. Az uj tipusu Citroenek a vezér- 
képviseletnél: Bárdi József cégnél, Budapest V., Krcsz 
Geza-utca 15. már láthatók.

PESTI SZÍNHÁZ
Szombaton. ?anuár 22-én e'ő-«zör 
B Ó K A Y  J Á N O  » haronPelvoná- 

sos uj színdarabja

ROSSZ ASSZONY
Tolnay Klári, Vizváry 
Mariska, Sulyok Mária, 
Szom bathelyi Bianka, 
Orsó ya Erzsi, Beieznay 
Margit, Szen»lér Mária,
A ta.v A., Básthv La’os 

A rossz asszony bemutatója u'én a Pesti 
Színház narys fcerü műsor darabra, a Kéj- 

u'azas átkö.tözik a Vígszínházba. 
J e g y r e n d e lé s :  1 1 5 -4 3 8 , 122-144

Hacsek (ül a kávé- 
házban).

Pincér (jön): Kérem 
Hacsek ur, tegnap el 
tcccett felejteni fizetni.

Hacsek (dühös): Jó. 
jó, mit figyelmeztet?...
Mi volt nekem tegnap?

Pincér: Egy fekete­
kávé és egy sakk.

Hacsek: Hogy, hogy sakk? Sakk nem 
volt.

Pincér: De volt kérem.
Hacsek: Hogy mondhat ilyet? Nem is tu­

dok sakkozni.
Pincér: Dehogy nem, kérem. Olyan szé­

pen el teccett lépni a feketével, hogy az a 
Aljechin sem tudná különben.

Hacsek (mérgesen): Na, ne röhögtessen, 
mert cserepes az ajkam.

Pincér (elmegy).
Sajó (jön): Alászolgája. Hacsek ur . . .  No, 

hogy van. hogy van?
Hacsek (lekopogja): Mozog, hál’ Isten. Az 

utóbbi időben nagyon szép levegő üzleteket 
csináltam.

Sajó (bámul): Milyen üzleteket?
Hacsek: Levegő!
Sajó: Hogy érti ezt?
Hacsek: ügy hogy ezelőtt két héttel vet­

tem levegőt mínusz húsznál és ha ma el­
adnám, már keresnék harminc fokot. De ne­
kem nem sürgős és várok júliusig.

Sajó (a fejét fogja): Mit m ond??... Mit 
vett maga mínusz húsznál?

Hacsek: Levegőt uram. És meglátja, hogy 
el fogom adni nyáron a strandokon plusz 
negyvennel.

Sajó (félve): Áhá.
Hacsek: Csak tudja mi volt a baj?
Sajó: No?
Hacsek: Hogy nem volt alaptőkém. Mert 

ha lett volna alaptőkém, akkor leutaztam 
volna Mátészalkára, ott volt a legolcsóbb, 
mínusz harminchárom.

Sajó: P ech !... És maga ezt júliusban el 
akarja adni?

Hacs.ek: Szeretném.
Sajó (most már végérvényesen dühös lesz): 

Mondja maga barom és kinek akarja azt el­
adni? Ki vesz levegőt?

Hacsek: Pardon! Ki nem vesz?... Aki 
nem vesz levegőt, az megfullad.

Sajó: Most jól figyeljen Hacsek, ha Isten 
őrizzen egy-két éven belül meghalnék, én

Ciánó?

A  KIÖREGEDETT BOHOC
c s a l á s é r t  k e r ü l t  r e n d ő r k é z r e

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Tegnap délután rendőrkézre került a bohóc, 

aki hosszú éveken át neveltette az embereket 
— s most összeütközésbe került a törvénnyel... 
A rendőrkézre került bohóc: Hága József 38 
éves artista, főatrakciója az utánzás volt. Ismert 
színészeket, világhírű politikusokat és cirkusz­
beli kollégákat utánzóit, mégpedig a vérbeli ko 
médiázásnak azzal az ellenállhatatlan vidám­
ságával, amely soha nem tévesztette el hatását.

Később nehéz napok következtek. A cirkusz, 
amelyben évekig dolgozott — becsukott. Hága 
Józsefből állásnélküli bohóc lett.

Hosszú ideig kilincselt az artista ügynöksége, 
ken, hogy el tudjon helyezkedni. Végre sikerült. 
Nem is messze attól a helytől, ahol régi sike­
reit aratta. A vursliban leit — ‘kikiáltó.

Egy napon azonban súlyosan megbetege­
dett és többet nem is tért vissza a vurstliba.

Hangja elfakult, tréfái elavultak: nem kellett 
már senkinek a fáradt bohóc mókája. Alkalmi

a Mia t  —awr m. n . b. 485.
K ilM IC T aS -3 O a v i c r á n  v3n. ®en’°*. társa sut a nizzai karnevál és Milano megtekintésével. Február 

2ő-tol március 3- .£• ................................................ Összköltség 20$.— pengő
5. a  ÍAVasZ S ic íIS ö fca  Taormicában. Róma Károly. Messino megtekintő

. Seici • ■ • • • • • •  . . .  Összköltség 224.— pengő
Felvilágosítást és prospektust ad a .,YIA“ utazási iroda, Budapest,- IV., Vád-utca 3ó. szám. Telefon: 18-32-56.

magára fogok hagyni 
mindent.

Hacsek: Látja, az 
szép. És miért?

Sajó: Mert egy ilyen 
bolondra, mint maga, 
rá kell hagyni min­
dent . . .  Hát ahhoz mit 
szól, hogy Pesten volt 
a Schuschnigg, meg a

Hacsek: Pesten voltak? Minek?
Sajó: Szerződést kötni. Este láttam is őket

az Operában.
Hacsek: No és kit szerződtettek0 
Sajó: Honnan?
Hacsek: Az Operából.
Sajó: Senkit.
Hacsek: Senki sem teccett nekik? Hát a 

Basilides csak jó volt.
Sajó' (az asztalra csap): De Hacsek, ők a 

Kányával kötöttek szerződést.
Hacsek: Kivel?
Sajó: A Kányával! A külügyminiszterrel. 
Hacsek: Annak olyan szép hangja legyen? 
Sajó (üvölt): Nincs szép hangja.
Hacsek: Balett??
Sajó (tajtékzik): Balett az ángya térgye. 

Értse meg, a Kánya se nem énekel, se nem 
táncol.

Hacsek: És mégis szerződtették? Látja mit 
tesz a protekció!. . .  És most ki lesz az uj 
külügyminiszter? Alpár Gitta??

Sajó (feladja): Ö!
Hacsek: Megjegyzem a Laurisin jobb 

lenne.
Sajó: Jobb . . .
Hacsek: Ha tőlem függne, a Bordy Bellát 

forszíroznám.
Sajó: No most aztán fogja be a száját, 

mert még egy szó és szájon vágom, hogy az 
egyik füle átszalad a másikba. Esküszöm, ha 
a hülyeség vizet eresztene, már egy félórája 
mind _ a tetten nyakig ülnénk a locs­
pocsba .......... És pláne ma ne marháskod-
jon, mikor ilyen szomorú vagyok.

Hacsek: Mi történt már megint, hál’ 
Isten?

Sajó: Képzelje az anyósom felutazott 
Bécsbe, leszáll a vonatról, megcsúszik és 
abban a pillanatban ott a helyszínen kitöri 
a kezét-lábát.

Hacsek (felsóhajt): Hiába, Wien bleibt 
Wien!

(Minden jog a Reggeli Újságé)

munkákból tengette életét, családjával együtt 
valami kis baraklakásban húzódott meg.

Néhány nappal ezelőtt megtudta, hogy az 
Auguszta-telepcn lakó Jankovich Lajos magán­
tisztviselő valahonnan pénzlvár. Megleste a pos­
tást és mint Jankovich Lajos mutatkozott be 
neki. Néhány percre ismét bohócnak érezte 
magát, a tisztviselőt — akit a postás csak felü­
letesen ismert — utánozni kezdte.

Az „attrakció* sikerült és a postás átadta 
Hága Józsefnek a pénzt.

A baj ott kezdődött, hogy Hága József az elis- 
mervényre is ráutánozta a tisztviselő nevét.

A csalás hamarosan kiderült, Hága Józsefért 
detektívek jöttek. A főkapitányságon bevallotta 
a visszaélést, mire letartóztatták. Az utánzás mű­
vésze e pillanatokban a 200-as cellában várja 
sorsa fordulását, azt, hogy egykor tapsokkal ju­
talmazott utánzómüvcszelének utolsó cs sajnála­
tos felvillanását mivel és mennyivel jutalmazza 
—a törvény.

Két betörő —
h áro m n ap o s  „s za b a d s á g a *4

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Érdekes betörési eset foglalkoztatta va­

sárnap a főkapitány súg bűnügyi osztályát. 
Az alvilág egyik ismert alakja:

Vászcndi Gyrla került Ismét rendőr­
kézre, mégpedig meglepő körülmények 

között.
Vászondi Gyulát már igen sokszor büntet­

ték különböző bűncselekmények miatt 
Mintegy másfél esztendővel ezelőtt betört 
Sisovics József részvénytársasági igazgató 
Linzi lépcső 6. szám alatti lakására, ab< 1 
azonban

tettedé: ték és rendőrnek adták át.
Vászondi ez alkalommal a bíróság előtt 
több bűncselekményéről felelt, úgy, hogy 
hosszabb szabadságvesztésre ítélték. A bör­
tönben ismerkedett össze Lovászi József 
nevű betörővel, akivel

véletlenül együtt szabadultak három 
nappal ezelőtt.

A két betörő már a börtönben előzetes meg­
beszélést tartott és első ütjük Sison/cs Jó­
zsef igazgató lakásához vezetett. Vászondi 
már ismerte a terepet és éppen ezért trom ­
fom hozzáfogtak a munkához. Vászondinak 
azonban ismét pechje volt, mert a házbtliek. 
közben hazaérkeztek, lármát csaptak, be­
zárták a kaput és

a két betörőt rendőriek adták ót. 
Vasárnap délben Vászondi Gyulát é$ társat

letartóztatták.
A kél betörő mindössze I.árom napig élvezte 
e. szabadságot, — azután ismét visszakerült 
a börtönbe.

életmód zavarja az emésztést 
Székrekedés a vért beszennyezi. 
Következménye fej- és derékfájás, 
aranyér, önnek
Is hasznai a

S  Üt#

A do&ták, —
kimászott és s ó s a vé  ivott

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Különös ügy foglalkoztatja a főkapitányság 

bűnügyi osztályát. Két nappal ezelőtt egy fiatat 
leány megmérgezte magát a Babér-telepen. A 
gyári munkásnő az esti órákban öngyilkossági 
szándékból sósavat ivott. A mentőorvos, mikor 
kiérkezett a fiatal leányhoz, csodálkozva látta 
hogy annak ruhája csurom viz. Később azután 
mikor a leány magához tért, a mentőorvos meg 
kérdezte, mitől lett vizes a ruhája. Erre az ön­
gyilkos] elölt rejtélyes történetet mondott el az 
orvosnak.

— Angyalföldön lakom — kezdte — és este. 
mikor hazafelé indultam, két férfival ismerked 
tem meg. A férfiak sétálni hívtak és én gyanút 
lanul mentem velük. Mikor a Rákos-patak kö­
zelében jártunk és utunk a néptelen, kihalt m* 
zön keresztül vezetett,

a férfiak erőszakoskodni kezdtek. 
Sikoltozni kezdtem, de segélykiáltásomat senk 
nem hallotta, A férfiak, mikor látták, hogy nem 
engedek és bírókra kelek velük,

elvonszoltak a közeli Bákos-patakbnz, 
ahová beledobtak.

— Percek múlva tértem magamhoz, Ismét 
segítségért kiáltottam, de mikor senki nem je­
lentkezett. kimásztam a patakból. Hazamenni 
félteni, ezért a Babér-telepre mentem, ahol egy 
Icányismerösöm lakott. Szégveltem neki elmon­
dani a dolgot,

találtam nála egy sósavval telt üveget, 
amelynek tarlóimat megittam.

A gyári munkásnöt a mentők a Rókus-kur- 
házba szállították, a menlőorvos pedig értés: 
tette a főkapitányságot. Eddig meg nem tudták 
kihallgatni a gyári munkásnőt, mert állapota 
súlyosra fordult

IV., VÁCI-U TCA 23. SZÁM

A lk a lm i rád ió k
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Fabinyi nagy beszéde a  
keresztény  tisztességről 

és m egértésrő l

Fabinyi

nem is nvilvánul

Pécs, január 16.
; .1 Reggeli Újság tudósítójának tclefonjelentése'/

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter, aki 
szomba'on választókerületébe, Pécsre uta­

zott, vasárnap kihallgatást 
tartott választói számára, 
majd délben fogadta az 
egyetem tanácsának kül­
döttségét. amely Scipiadesz 
Elemér rektor vezetésével 
jelent meg előtte. A rektor 
kérte a miniszter támoga­
tását az egyetem tovább­
fejlesztéséhez. A miniszter 
válaszában hangsúlyozta, 
hogy erős szálak fűzik a 
pécsi egyetemhez, ha ez 
meg az anyagiakban a sze­

retet mértéke szerint, aminek az adott hely­
set az oka. Délben a miniszter tiszteletére 
Virág Ferenc megyéspüspök adott ebédet.

Fabinyi pénzügyminiszter délután a Ac- 
reskedők testületében, rz ipartestületben és 
a katolikus körben tett látogatást.

V kereskedők testületében az ország gaz­
dasági helyzetéről szólt, majd azt fejtegette, 
hogy áijutva a fenyegető krízisen, most már 
a mi okosságunkon és belátásunkon, tisztes­
ségünkön és hazafiasságunkon múlik, hogy 
eldöntsük, házunk táját miként rendez­
zük be.

— Az utat már megmutatta a miniszter- 
elnök ur megnyilatkozása. — mondotta Fa­
binyi. —  A kormányzat a keresztény és 
nemzeti eszme alapján áll,

keresztény alatt értve: az erkölcsös tisz­
tességet és megértést.

j’rnizcti alatt értve kérlelhetetlen üldözését 
mindannak, ami nem igazán magyar. S aki 
ebbe. a Magyarországon egyedül lehetséges 
irányzatba belekapcsolódik és' elkötelezve 
érzi magát a magyar föld iránt, az biztos 
epithet erre a felfogásra.

A miniszter beszéde továbbá kijelentette, 
hogy a gazdasági szabadság és közösség 
mértékének elosztása nem világnézeti, ha­
ji m gazdasági célszerűségi kérdés és meddő 
\olna, ha nem vennök tudomásul, hogy 
körülöttünk mindenütt a gazdasági kötött- 
égre és az ellenőrzések rendszerére rendez­

kednek be. Beszélt ezután a miniszter
a kereskedelem nagy fontosságáról, 

a kereskedők aggkori biztosításának és 
nyugdíjazásának kérdéséről és kijelentette, 
hogy szívesen foglalkozik ezzel a kérdéssel.

— Ej világ van kialakulóban. — raon- 
do'.ta a pénzügyminiszter. — Uj világok 
mindig irtózatos vajúdások közepette és 
veszteséggel alakultak meg.

— A magyar glóbusznak tehát az a fel­
adata. hogy megőrizze józanságát. Higy- 
jék el nekem, ha nem érezném s nem 
v lm  meggyőződésem, hogy ez lehetsé­
ges a mi áldozatos küzdelmünkben és 
örök is megtalálják megnyugtató számí­
tásukat, egy percig sera tartanám meg 

állásomat és helyemet.
A Baross Szövteség küldöttségének üdvöz- 

1 sé-re a pénzügyminiszter többek között 
ezeket mondotta:

— Nyíltan meg kell mondanom, hogy
mi senki egzisztenciája ellen nem törünk, 
de igenis vissza akarjuk hódítani azokat 
a gazdasági pozíciókat, amelyeket elő­

deink közömbössége felhagyott.
Senki sem veheti tölünk rossznéven, ha biz­
tosítani akarjuk, hogy a keresztény keres­
kedelemnek is helyet juttassunk a nap alatt. 
Jól válasszuk meg tehát azt, hogy céljaink

Távbeszélés W —M5.
•■slkszentkfrályt é« kraszuaborbai A ndráw  Karo­
lina grófnő, férjeiéit beodrai és karatsonfalvi 
Karálsonyi Jenöné grófné hagyatékából, továbbá 
a bndaLajfor-felsőszentiváni gróf Zichy kastély, 
valamint a néhai Scblaueh Lőrinc bibornok volt 
nagyváradi püspök hagyatékából származó műtár­
gyakból és bibliofil ritkaságokból rendezett 1858 évi

kü lö n  a u k c ió já t
f. hó 16-án nvitja rneg a nagyközönség számár-’ . 
Kiállítás f. hó Ifi-tői 19-ig bezárólag. Látogatási 
idő naponként délelőtt 10 ó rátó l' Aá2 óráig, azon­
kívül 17-én (hétfő) és 18 án (kedd) d u 4 órától 
’ .•8 óráig. Árverés f. hó 20-tól február 5-ig hét­

köznaponként délután !á4 órai kezdettel.

megvaló-itásában vívandó küzdelmünkben 
kik iránt viseltessünk bizalommal. A küzde­
lemben nem lehet a vezért változtatni.

J a p á n  n e m  t á r g y a l  
t ö b b é  a  j e l e n l e g i  
k í n a i  k o r m á n n y a l

Tnkio. január 16.
A japán kormány a Kínával szemben folyta­

tandó japán politika irányelveit a következő
nyilatkozatban, szögezte le:

A japán kormány még Nanking bevétele után
és mind a mai napig türelméről telt tanúbizony­
ságot, mert meg akarta adni a kínai nemzeti 
kormánynak az utolsó lehetőséget arra, hogy 
megváltoztassa magatartását.

A kínai kormány azonban nem méltatta el­
ismerésre Japán valódi szándékait,

hanem makacsul ellenszegül Japánnak anélkül, 
hogy tekintetbe venné egyrészt a kínai nép si­
ralmas állapotát, másrészt pedig a távol-keleti 
béke és rend érdekeit.

Vakmerő rablótámadás
egy uriasszony ellen

— .4 Reggeli Újság tudósítójától —
Vasárnap reggel félhétkor vakmerő rabló- 

támadás történt Budán az Eszéki-utca 2. sz. 
bérpalota lépcsőházában. A ház magas föld­
szintjén lakik fiával özvegy Fercnczy Já- 
nosné, egy nyugalmazott pénzügyi főtaná­
csos özvegye, akinek a Horthy Miklós-ut 2. 
szánni házban van trafikja.

Az idős uriasszony hétközuaponkint 6 óra­
kor szokott nyitni és rendszerint fia is el­
kíséri az üzletbe, hogy a nyitásnál segítsé­
gére legyen. Vasárnap későbben szokott le­
menni a trafikba és ig>* most is félhétkor in­
dult el az Eszéki-utcai lakásból. A lépcső- 
házban még sötét volt, amikor özv. Fercnczy 
Jánosné kilépett az ajtón, de alig tett né­
hány lépést, amikor

hátulról tenyér fogta át az arcát, száját 
betapasztották és nyakán erős szorítást 

érzett.
Ferenczyné a fájdalomtól összeroskadt, mire 
a támadó kitépte retiküljét a kezéből, majd 
elmenekült.

Néhány másodperc múlva az uriasszony 
magához tért, sikoltozni kezdett, úgy bogy a 
ház lakói ijedten rohantak le a földszintre, 
hogy megtudják a nagy lárma okát. Feren­
czyné fia is kisietett a lakásból és

a házfelügyelő segítségével visszavitte 
édesanyját a lakásba.

Értesítették a men löket, továbbá a rendőrsé­
get is.

Özvegy Fercnczy Jánosnét a mentők a 
Pajor-szanatóriumba szállították, ahol ké­
sőbb a rendőrség is kihallgatta.

Az uriasszony nem tudott semmi újabbat 
mondani, támadóját nem látta, mert a me­
rénylet hátulról történt. Lehetséges, hogy a 
merénylő egyedül volt, de az is lehetséges, 
hogy társa is volt. A retikülben száz pengő 
aprópénzt vitt magával. Valószínű, hogy

a vakmerő támadást olyasvalaki követ­
hette el, aki az uriasszony életkörülmé­

nyeivel tisztában van,
mert tudnia kellett, hogy mikor indul el

— E! kell tehát határoznunk, hogy kit 
akarunk vezérnek, de ahhoz azután törhe­
tetlen hűséggel ragaszkodjunk is. Jövőnk 
fokozott gazdasági expanzivitásra utal ben­
nünket. A pénzügyminiszteri székben eltöl­
tött öt keserves év meggyőzött engemet ar­
ról, bogy a fent vázolt cél elérése lehetséges, 
kívánatos és hogy ez meg is fog történni. Ez 
nem offenzív, hanem a magyar nép törté­
nelmi hivatását érz: és asszimiláló erejében 
bízó álláspont, az élniakaró nemzet katego­
rikus impera'ivusza. Keresztény és nemzeti 
célkitűzéseink megvalósításában következe­
teseknek kell lennünk.

Ennek kövei kéziében a japán kormány elha­
tározta, hogy e jövőben többé nem tárgyal ezzel 
a kormánnyal és megvárja az uj kínai rendszer 
megszervezését és kifejlesztését, amely alkalmas 
arra. hogy Japánnal megteremtse a harmonikus 
együttműködést. A japán kormány teljes mér­
tékben hajlandó arra. hogy az igy kialakuló 
kínai kormányzattal messzemenően együttmű­
ködjék a kinai-japán viszony helyreállítása s a 
teljesen uj Kina megalkotása érdekében.

Mostantól kezdve még sokkal nagyobb az a 
felelősség, amely Japánra a távol-keleti béke 
fenntartása tekintetében háramlik. A japán kor­
mány tehát szilárdan bízik abban, hogy minden 
egyes japán a jövőben még nagyobb erőfeszítést 
fog tenni a nemzetre váró hatalmas feladat tel­
jes elvégzése érdekében.

hazulról és hogy vasárnap egyedül megy az 
üzletnyitáshoz. A nyomozás nagy eréllyel fo­
lyik a vakmerő rablótámadó mielőbbi kézre- 
keritése érdekében.

AZ EGESZ CSAL AD BENNE VAN!

A*.
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HOWARD
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DAVIS
OLIVIA

De HAVILLAND

ÉJFÉL UTÁN
V id á m  p le t y k a  rólam, rólad, róla -  amit senkisem hisz el -  
csak b o ld o g a n  terjeszt... A  h áro m  fő s z e r e p lő  já té k a

[ k ü lö n  s z e n z á c ió ja  e n n e k  a ra g y o g ó  v í g j á t é k n a k

MA ESTE FÉL 10 
DÍSZBEMUTATÓ! FORUM

Bj szürketaxik
Budapesten!

110 legmodernebb 8-hengeres

M Á VA G -FO R D
ui n a g y t a x i  kerül
rövidesen lorgalomba !

Alig drágább mint a kistaxi, 
mert az első kilométer vitel­
dija e g y e z ő  és a további 
f é lk i lo m é te r e k n é l  csak 
5 f i l l é r  a k ü lö n b ö z e t .

Vegye igénybe!
30 tirh már az utcán van!

T e l e f o n :

2 2 -2 2 -2 2

K ozm a M ik lós:
Ez a ko r nem  kedvez

a szellem iségnek
A Pátria Magyar írók. Hírlapírók és Művé­

szek Klubja fennállásának tizenötéves évfor­
dulója alkalmából vasárnap este díszvacsorát 
rendezett, amelyen az ünnepi beszédet vijez 
leveidi Kozma Miklós titkos tanácsos, volt bel­
ügyminiszter. a Magyar Távirati Iroda elnök­
igazgatója mondotta

Kozma Miklós beszédében részletesen fejte­
gette a társadalmi egyesületek fontos szerepét. 
A közéletet élesen elválasztja a politikától. 
amely — úgymond — bizonyos fokig, vagy 
időnként öncélúvá is válhat, esetleg el is sza­
kadhat az ország közéletének igazi szükségletei­
től!

— Korunk a szellemiségnek nem kedvező 
kor. — folytatta Kozma Miklós. — de a 
szellemiség hatása minden nemzetre még 

mindig igen nagy . . .

x A szibériai hidegből a verőfénytü Délre utazzunk a 
Norddeuíschcr Lloyd tökéletes luxushajóin. Öt társas- 
utazás a Földközi tengeren, társasutazások a csodás 
Floridába, az Egyesült Államokba, Ceylonba, a távol 
keletre, a K anári szigetekre és M adeirára. Részletes fel­
világosítás és prospektus a Norddeutseher Lloyd magyar- 
országi irodáiban V ili., Baross-tér 9. vagy V., Vörös- 
m arty-tér 1-

EGY KIS MEGHÍVÁSSAL 
KEZDŐDŐIT... ESTÉRE KI­
DERÜLT, HOGY MINDENKI 
KOMPROMITALVA VAN...
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• Irta: Megyery Sári

JDO
D E R Ü L T ,  S Z E L E S ,  
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ÉRDEKES KÜLFÖLDI ORVOSVENDÉG 
érkezeit vasárnap reggel Budapestre: a leg­
kiválóbb egyiptomi tádőspeciálista: ár. 
Omar Shatvky bey látogatott el hozzánk. 
Shawky bey a bécsi egyetemen Wenkebach 
professzor kedvenc tanítványa volt és telje­
sen mesterének szellemében rendezte be 
húsz évvel ezelőtt a Kairó melletti Ein- 
Shcms-bcn modern tüdőszanatóriumát, pon­
tosan azon a helyen, ahol az ókorban So­
lon. görög bölcs akadémiája állott. A hires 
egyiptomi orvos ujjún egyébként egy csodá­
latos gyűrű csillog. .4 világ legrégibb gyű­
rűje. amelyet évszázadokkal ezelőtt találtak
I. Cito egyiptomi fáráó pyramisában. A 
gyűrű közel háromezer esztendős.

VJ RIGÓ JANCSI-TÖRTÉNET van útban. 
.4 nyár folyamán Budapesten vendégeske­
dett egy előkelő és dúsgazdag angol hölgy, 
aki a barátaival együtt egy nap kirándult 
Győrbe. Az egyik étteremben muzsikált egy 
cigányprímás, aki annyira megnyerte a 
vendéghölgy magas tetszését, hogy az egy­
napos kirándulásból őt lett, majd pedig a 
cigányprímás utazgatott egymásután több­
ször is Budapestre. Az elmúlt héten levél 
és fontcsekk érkezett aztán abba az étte­
rembe, ahol a prímás szerződésben van. 
.4 prímás másnap csomagolt és azóta talán 
már Londonban muzsikál — az angol 
hölgy palotájában.

*
AZ IFJÚ SZŐKE GRÓF, aki viharos éle­

téről két kulcsregényben is beszámolt, közel 
egy éve Londonban tartózkodik, ahol nem­
régiben jegyezte el a világhírű mélyhangu 
dizözt. .4: eljegyzés simán ment. a házasság 
elölt azonban komoly akadályok állanak, 
mivel a gróf már évek óta — nős. A na­
pokban — éppen ezért — levél érkezett 
Londonból a grófné címére. .4 levelet a férj 
és a menyasszony irtok és arról van benne 
sző, hogy a grófné egyezzen bele a válásba, 
természetesen nem teljesen önzetlenül, 
amennyiben a menyasszony által is elien- 
ieyyzctt levélben 30.000 pengőt ajánlóinak 
fel a válásért. Jól jegyezzük meg, hogy ezt 
a levelet a gróf és menyasszonya együtt ír­
ták. Ugyanezzel a levéllel egyidőben azon­
ban még egy levelet kapott az árva pesti 
grófné. Ezt a levelet már egyedül irta a 
gróf és egészen rövid volt. Mindössze ennyi 
állt benne: "Ne válj harmincezer ért, ötven­
ezret is megkopsz...>

♦
DISZ LAKOMÁN ÜNNEP LIK január 20-án 

Albrecht főherceget, aki a MAC Régi 
Gárda, a MAC motorsport-repülő- és yacht- 
szakosztályok előtt fog beszámolni délame- 
likai utjának sporttapasztalatairól. Ezen a 
vacsorán jubilál egyébként a MAC motor- 
szakosztálya is: tiz esztendővel ezelőtt volt 
az alapítás.

*
.4 PESTI MONDÉN FRONT számára egy 

rövid amerikai hir: Ring Alice, aki pár év 
előtt Amerikába költözött, visszaérkezett 
Európába. Jelenleg Párizsban van uj vőlegé­
nyével, egy dusguzdag amerikai fiatalember­
rel, akivel együtt rövidesen Pestre érkezik.

*
EGY FIATAL amerikai orvosnő nemrégi­

ben feltalált valami egészen újfajta arckeze­
lési módszert, amivel állítólag csodákat mü­
veit az Újvilágban. Most futott el ez a keze­
lési eljárás Európába, amelyet először a 
pesti Géva kozmetikai intézetben alkalmaz­
nak. é

♦
A LEGFRISSEBB SZÍNHÁZI SZERELEM: 

legelőkelőbb színházunk nagynevű férfi­
sztárja. valamint az egyik magánszínház 
nemrégben felfedezett, feltűnően szép szőke 
sztárjelöltje kölcsönösen — felfedezték egy­
mást. .4 szerelem még egész fiatal — de vi­
szont jövője van . . .

★
BETHLEN ISTVÁN GRÓF középső fia, 

iff. Bethlen István gróf, aki mint ismeretes, 
egy esztendővel ezelőtt az egyik nagy gyár- 
vállalat kötelékébe lépett, első nagyobbsza- 
básn üzleti utjára indul e hónapban. Gyára 
Olaszországba küldi, s Rómában, Milanó­
ban. Firenzében és Nápolyban folytat tár­
gyalásokat.

♦
.4 POLGÁR .4 VIHARBAN, Gál Imre nagy­

sikerű könyve a magyarországi bolsevista 
rémuralom 133 napjáról, számozott disz- 
kiadásban is megjelent. .4 pesti polgár kom- 
műn alatti naplóját egyébként több nagy 
amerikai lap most kezdi folytatásokban kö­
zölni.

Penztós
ellá tás

Svábhegyi
zanatóriumban

P 16.—

Amikor bemutatták és konvencionális 
mosollyal kezetnyujtoltam, ragyogó arccal 
igy kiáltott: — ó, hiszen mi már régi ba­
rátok vagyunk' Két évvel ezelőtt nap-nap 
után találkoztunk Londonban, gyönyörű 
weekendeket töltöttünk Lord Sivayt hling ék­
nél Waltonban, éppen tegnap kaptam egy 
ötoldalas levelet Lady Margarettől, panasz­
kodott, hegy nem tud semmit magúról. 
Holnap irolvneki, hogy jól van, szebb, mint 
valaha! Először bclémfagyott a szó, aztán 
tiltakozni akartam: kedves fiatalember, ma­
ga téved, én ma látom magát először, azo­
kat a kimondhatatlan nevű lordékat még 
hírből sem ismerem, mindössze öt napig 
voltam egyszer Lnodonban, egy kis penzió­
ban lakiam, a Charing Cross környékén a 
néhány szerencsét próbáló pesti, akikbe vé­
letlenül ütköztem, volt minden társaságom. 
Éreztem, hogy ezt kellene mondanom és 
— hallgattam. Egy nagy szalon közepén egy 
csomó idegen ember között álltunk, n tn  
volt helye a magyarázgatásnak és valahogy 
jól is jött ez a bevezetés, megalapozta a po­
zíciómat. Az asszonyok rögtön kedvesebben 
mosolyogtak rám, a férfiak több érdeklődés­
sel foglalkoztak velem, úgy hogy rég mulat­
tam olyan jól, mint ezen az estélyen.

Ez a siker okozta éppen a vesztemet is. 
Hangtalan megállapodással ugyanis a ha­
zug ember cinkosa lettem. Most, hogy már 
elfogadtam a hazugság glóriájából rám eső 
előnyös sugarakat, bele kellett nyugodnom, 
hogy ahol csak találkozunk, ki vagyok szol­
gáltatnia a fantáziájának. Én voltam: « 
tanú. Velem bizonyította, hogy a ..Five miles 
Grouse" vadászaton 300 Grousct lőtt, a Cercle 
Sautiqueben négyezer fontot vesztett pó­
keren, vendég volt a Sandringhami kastély­
ban, tagja a St. James Clubnak és a legjob­
ban öltözött férfi volt Ascof-ban a „Gold 
Cup" napján. . .

HOLLYWOODI ÉRTESÍTÉS szerint vad 
háború dúl a filmvárosban Jeritza Mária, 
továbbá Hcrczcg Géza és elvált felesége. 
Leopoldine Konstantin között. Konstantin 
tavaly beadta válókeresetét férje ellen és 
Berlinbe szerződött. Herczeg Géza, a Holly­
woodba került Jeritza Mária mellé szegődött 
és hossza időn keresztül állandóan együtt 
lehetett látni őket. Közben azonban feltűnt 
a láthatáron egy amerikai értelemben véve 
is gazdag sajtkereskedö, akit menthetetlenül 
rabul ejtett a nagy énekesnő. Eddig még 
nem volna semmi baj. Közben azonban a 
sajtkereskedö révén Herczeg és Jeritza bele­
kerültek egy üzletbe s ennek a hírét meg- 
ne szelte Berlinben Leopoldine Konstantin 
is. Nosza, gyorson hajóra ült és feledve 
válópert, távolságot és főként az árja- 
paragrafust. nyakába borult a kis Herczeg- 
nek. Az üzlet sikerült, a tízezer dollárokon 
azonban úgy összeveszett Jeritza, Herczeg 
és Herczegné, hogy a csetepaté zaja Becsig 
hallatszik. .4 sajtkereskedő tisztes távolból 
figyeli a csatát, — nem mer közel menni...

*
A SZÓRAKOZOTT TANÁRTÖRTÉNETEK 

koronája esett meg a héten egy nemrégiben 
leköszönt miniszterünkkel. Meg volt hiva 
egy Andrássy úti palotába vacsorára egyik 
előkelő közéleti férfiú estélyére. Tévedésből 
egy emelettel lejjebb, egy ügyvédnél csön­
getett be, ahol történetesen szintén estély 
volt. A volt miniszter egy negyedórát töl­
tött az ügyvédeknél, akik nagy előzékeny­
séggel fogadták a kegyelmes urat, aki azon­
ban végül mégis rájött, hogy a látogatással 
egy kis baj lehet, mert sem a háziakat, sem 
a vendégeket nem ismeri. Negyedóra késés­
sel aztán befutott az „igazi" estélyre.

*
BUDAPEST legszebb vendége C e lla  

R y la n d , a londoni rádió énekesnője, aki 
holnap estétől kezdve a Bristol Búrban 
énekel.

*
TITOKZATOS HÁZASSÁG történt e héten 

az előkelő magánszínházban. A színház ifjú 
naivája, akit a közelmúltban szerződtettek 
vidékről, nagy titokban férjhez ment. A fér­
jet senki nem ismeri, az ifjú asszony viszont 
nem óhajt beszélni róla. Magút a tényt, azon­
ban nem tagadja. Vajh, miért ez a rejtelem?

★

.4 NAGYON ELFOGLALT, vagy legalább 
is nagyon elfoglaltnak látszani akaró snob, 
a napokban dicsekedve panaszolta, hogy 
nincs ideje olvasni.

— Úgy cl vagyok foglalva, — mondotta. — 
hogy csak a fürdőkádban jut időm olva­
sásra.

— Mire valaki halkan megszólalt:
— De keveset olvashatsz . . .

*
UJ REVCT JÁTSZIK a Moulin Rouge. A 

farsangi szezonhoz híven, báli keretben szó­
rakoztatja a farsangi publikumot. Kcllér 
Dezső és Buttola Ede írták a revüt. amely 
ötletes, finoman pikáns és mulatságos. — 
méltó folytatása az eddigi nagysikerű Mou- 
lln-rcvüknek.

Kitiinö ösztönével megérezte, hol, mivel 
lehet hatást elérni; a konzervatív hölgy­
társaságban rámmutatva, odasugta a leg­
szigorúbb dáma fülébe — milyen érdekes, 
hogy én, mint elvált asszony, meghívót 
kaptam a lóversenyeken a <Royal in CIo- 
surebet Lady Londonderry privát vacso 
ráira, Mrs. Wooleyhart estélyeire. Ahol a 
művészet imponált, kinevezett Elisabeth 
Bergner háziszerzöjének, Reinhardt tanács­
adójának, Paul Valery kedvenc költőjének. 
De persze úgy, hogy ezek a nagyságok 
mindig neki mondták el rám vonatkozó jó 
véleményüket, mert vele aztán testi-lelki 
jó barátságban vannak. Az ő jóvoltából, az 
ö képzelete segítségével mindenüvé eljutot­
tam és ő mindig éppen akkor találkozott 
velem, amikor legalább is öt-hat grófné és 
egy egész sereg milliárdos sűrgött-forgott 
körülöttem.

Azért ezt a sok jót is meg lehet unni. 
Valamelyik nap nagyon elkedvetlenített a 
valóságéletem, tele voltam bajjal, kelle­
metlenséggel. Ebben a hangulatban hozott 
össze a véletlen hazug-barátommal. Közős 
ismerősünknél találkoztunk s mikor belép­
tem a szobába, éppen a kártyaasztalnál 
ült. Hangosa’ kiáltott felém: «Na, itt ma 
este nem fo annyit nyerni, mint ameny- 
nyit legutóbb Párizsban Broglie hercegék­
nél nyertünk együtt. Több, mint három- 
százezer frankot...»

— Én még sose kártyáztam és így nem 
nyerhettem se három, se háromszázezer 
frankot — feleltem fagyosan, — a Broglie- 
hercegeket is csak névről ismerem, de sose 
voltam a palotájukban.

Hazug barátom megüvegesedett szemmel 
bámult rám. Értelmetlenül dadogott vala­
mit, felkelt a kártyaasztal mellől és gyors 
léptekkel kisietett a szobából. Azóta még 
csak nem is köszön.

A BŰVÖS TIZENIIÁRMAS SZÁM közel 
kétezer pengőt „bűvölt'4 egyik kiváló írónk 
zsebébe. A történet a következő: Az iró, aki­
nek irodalmi sikereit illetően semmi pana­
sza nem lehet, az ezeknek megfelelő anya­
giakat nem úgy osztja be, ahogyan azt a jó­
zan polgári mértéktartás elképzeli. A felesége 
néha unalomból kijár a lóversenyre egy-két 
ismerőssel és pár pengővel olykor fogad is. 
13-án, csütörtökön délután is kiment az üge- 
töre és két pengővel megfogadta a Bicskás 
nevű lovacskát, ugyancsak két pengővel pe­
dig a befutót. A tétre 330 pengőt kapott, a 
befutóra pedig 1767-et. Egyetlen volt, aki a 
befutót eltalálta . . .

EGZOTIKUS ÚJÍTÁSOKAT hozott ma­
gával afrikai pihenő útjáról Ferda Manyi. 
Ruhaterveit sok eredeti motívummal gazda­
gította. Mint halljuk, Parisban is ez last 
fashion.

*
SZERDÁN ESTE 8 órakor lesz a pesti 

Vigadóban Ivor Dénes előadása a nyugtalan 
Európában szerzett érdekes és izgalmas ta­
pasztalatairól, amely előtt Mikszáth Kálmán 
mond bevezető beszédet.

ok
HOGY NEMZETKÖZI idegenforgalomban 

Budapest mennyire divatos, egy Londonban 
létesült vállalat elnevezése is igazolja. B u d a ­
p e s t  T r a v e l  S e r v i c e s  L i m i t e d ,  
amely angol és amerikai utazási irodák be­
vonásával létesült, magyar igazgatója, 
S á n d o r  I m r e  révén, több érdekelt uta­
zási iroda programjába a Balaton látogatá­
sát is felvétette.

♦
EZEN A HÉTEN döntenek a Bazilika 

Dcmény Dezső elhunytával megüresedett 
karnagyi állásáról. Úgy értesülünk, hogy az 
uj karnagy Rubányi Vilmos, az Operaház 
karnagya lesz.

*
GRÓF KÁROLYI JÖZSEFNÉ angóra pul- 

loverjei uj fazonokban. (Sikk harisnyaüzlet, 
IV., Hajó-utca 13.)

*
VISSZAVONHATATLANUL az utolsó 

arisztokrata vicc! Arisztid és Agenor elvál- 
hatallan fix-bridzspár. Arisztid feltűnően 
ütögeti mutatóujjával szivarzsebét, mely 
alatt a grófi sz'v dobog, mire Agenor hét 
kört mond be. Arisztid felhördül, leteríti a 
lapokat és rátámad Agenorra:

— Miért mondtál kehiek hét kőht?
Agenor védekezik:
— De kehiek, hétszeh ütöttél a szi- 

vedhe!
— De kéhlek, te fatálison félheéhtettél 

— dühöngött Arisztid. — Én azt jeleztem, 
hpgy hogy dobog a szív!

— Hát hogy dobog? — dadogja Agenor.
— Hogy dobog, hogy dobog? — mérgelő­

dik Arisztid. — Minden gychel: tudja: pik. 
pik, pik, p ik . . .

(U. J .)

Budapesten vasárnap délben a hőmérséklet 
7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 
762 mm: erősen emelkedő.

Várható időjárás a következő 24 órára: 
Vasárnap még élénk északnyugati szél, változó 
felhőzet, helyenként futó eső vagy havaseső. 
Éjjelre a szél gyengül, majd hétfőn ismét dé! 
nyugatira fordul, csapadék már nem lesz. Éjjel 
kissé erősebb fagy. A nappali hőmérséklet nem 
változik lényegesen.

■■ .......................—

— Knefély Ödön a kisgazdák bonyhádi 
jelöltje. A tolnai kerület községeinek függet 
len kisgazdapárti megbízottai szombaton 
értekezletre jöttek össze, bogy K/ezzz Antal 
bonyhádi képviselő rövidesen megtörténő 
lemondásával kapcsolatban a jelölést meg­
ejtsék. A kisgazdapárt megbízottai egyhan 
guan Knefély Öoön jelölése mellett foglaltai 
állást. Rajta kivü! az eddigi hírek szerint 
még öt jelölt indul. A legérdekesebb, hogy » 
tolnai kerületben fel akar lépni a nyilas 
Mcskó Zoltán is. aki a legutóbbi választáson 
még Klein Antal mellett korteskedett.

— Jelentkezés a második munkásvédelmi tan­
folyamra. A Népegészségügyi és Munkásvédelmi 
Szövetség fővárosi és környéki gyártelepek 
üzemek és vállalatok részére rendszeresített tar 
folyamát 1938 január 31. és április 16. között 
tartja meg kibővített tananyaggal. 52 szakelőad' 
120 tanórában ismerteti a munkásjóléti intéz­
mények. munkásvédelem és ezekre vonatkozó 
kérdések anvagát. Az előadásokat gyakorlati 
bemutatások kisérik. A tanfolyamra igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, már eddig is több 
mint ötvenen jelentkeztek. írásbeli jelentkezé­
seket legkésőbb január 29-ig elfogad a Nép­
egészségügyi és Munkásvédelmi Szövetség (V , 
Akadéinia-u. 1. Telefon: 2—70—11.), ahol felvi­
lágosítás is nyerhető.

— Újra megindult az Almásy-téri ebédeltetés) 
akció. Magyar Miklós székesfővárosi bizottsági 
tag, az Erzsébetvárosi Polgári Szabadság Pár! 
és az. Erzsébetvárosi Demokrata Kör elnöke 
ismét megindította Almássy-téri ebédeltetés 
akcióját.

— Április 4-én — tízéves a Reggeli
Újság. Tiz esztendő: rövid lélegzet a világ 
történelmében, de ugyanez a tiz év, pon­
tosabban az utolsó tiz esztendő: Magyar- 
ország életében — történelem. Ennek a 
történelmi tiz magyar évnek krónikusa és 
harcosa a Reggeli Újság, amely 1938 áp­
rilis 4-én ünnepli tízéves jubileumát. Áp­
rilis 4-én jelenik meg a Reggeli Újság 
jubileumi száma, amelynek néhány emlé­
kezése dokumentuma lesz annak: meny­
nyiben járultunk hozzá harcainkkal r 
külső és belső szebb magvar jövendő 
kimunkálásához.
— Ki lesz Vas-megye uj főispánja? Szom­

bathelyről jelentik: Ostffy Lajos, Vas vár 
megye főispánjának felmentése óta. nagy ér­
deklődéssel várják, kit nevez ki utód jani a 
kormány? A főispánjelöltek sorában emle 
getik Radó Lajos celldömölki országgyűlési 
képviselő nevét, aki Vas-megyében nagy - 
birtokos, de a megye politikai köreiben 
vitéz Szűcs István, szombathelyi, Tulok Jó­
zsef, vasvári főszolgabírót és vitéz Rosncr 
István báró, vasvári országgyűlési képviselő 
nevét is kombinálják.

— Két budapesti épitésx nyerte meg a világ 
legmodernebb árvaházának tervpályázatát. A 
budapesti görög követség közlése szerint a g«~- 
rögországi tOrphelinat Amaleion* nevű nagv 
árvaházi alapítvány múlt évben hirdetett nen 
zetközi ten pályázatát két fiatal budapesti épí­
tész: Körner József és Rosenberg József nyer­
ték meg. A két magyar műépítész sikeréhez i 
zsűri elnöke. Metaxas volt görög miniszter gra­
tulált elsőnek.

— Fried Pál kiállítása. A rajztudás és se 
ecsetkezelés bravúrja, ami a Kossuth Laio4 
utcai «Müterem» kiállitóhelyiségébc belépőt 
először elkapja. Fried Pál, aki a nagy francia 
impresszionizmus halhatatlan kincseit ét 
tudta menteni, illetve transzponálni 1938 z- 
nekarára, ezen az igazán reprezentatív kiállt 
táson ismét beigazolta, hogy a legmodernebb 
mindig az marad, ami az élő ember szemé! 
lelkét, agyát a legkevesebb eszközzel a le. 
jobban lenyűgözik. Ez Fried Pál művészet 
nek — akár kánkánt láncoló nőket, akár 
pupostevét, akár vitorlás-hajót fest — a le 
nyege és mondjuk: titka is. Minden egyes 
képe: személyes élmény, amely ezt a kiállt 
tást mcssze-messze kiemeli az átlagos kiállí­
tások sorából. (g. i.)
— Halálozás. Berecz Zoltán, az Adria Bizto­

sító Társulat főtisztviselője elhunyt. Temetést 
hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri 
izraelita temetőben.

O O N  K A K A Ó
és csokoládé világmárka

Komoly vállalkozáshoz
korrekt

társat keresek
párezer pencövel. (Szabadalmazott 
találmány értékesítése.) Ajánlatokat „Életcél" 
jeligére a Rtfieil Uisía kiadóhivatalába kérem
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Mesterséges hótorlaszokkal 
zsarolták a bécsi országot autósait

Győr, január 16.
'A Kegyeli Újság tudósítójának telefonjelentése)

Különös kihágás miatt Indult eljárás több 
győrmcgyei ember ellen. A legutóbbi nagy hó­
viharokat egyesek ugyanis különös szélhámos­
ságok elkövetésére használták fel.

Mint megállapították, a horvátjárfalui és más 
környező községekben lakó földmivesek a nagy 
hóesések idején

mesterséges hótorlaszokat emeltek a bécs— 
budapesti műúton és a hótorlaszokban el­

akadt autókat 10—20 pengős jutalmak elle­
nében ásták csak ki a hóból.

Miután egy-cgy autót kiszabadítottak, az ország­
utat ismét eltorlaszolták két-háromméter magas 
hóakadállyal.

Körülbelül őt kilométeres szakaszon ötszáz- 
méternyi távolságokban emelték a hótorlaszo­
kat és igv

egy-co.v arrajáró autót többször is megzsa­
roltak a hótorlaszok eltávolítása címén.

I A hatóságok szigorú eljárást indítottak több 
mint kétszáz falusi ember ellen.

alábbi helyeken tartják állandóan frissen csapolva:

Kis Piszkos Söröző.
Babócsy József, IV., Curia-ulva 1.

^cr.ta-ntc* 8.
Kis Rabló Söröző,

Szűts Lajos, XI., i

flz Első Magyar W  Részvény-Serfözöde

ICBWSÖ® *
Kőműves Istvánné vendéglője,

VI., Teréz-körut 17.
LaMyák András sörháza,

X., Külső Jászberényj-ut 7.

Lukács Antal éttermei,
VIII., Bákóczi-ut 55.

Mátyás Pince. Borostyánkői Mátyá*,
IV., Eskü-tér 6.

Folvíatólagos közlemény. A nagv tápértékü barna Idénysör — am ig a készlet ta r t — palackokba lefejtve is kap­
ható: kávéházakban, vendéglőkben, fűszer és csemege üzletekben. Vidéken összes rak tá rosa ikná l. minden joDD

étteremben, kávéházban és csemegeüz'.elben.

A  hadirokkant iparosok  
és kereskedők 19 pontja

M á r  b u d a p e s t i  o r v o s o k  i s  k í s é r ­
l e t e z n e k  a  g y ó g y í t ó - c s o d a l á n c c a l

— A Reggeli Újság tudósítójától —
G. Lakhovszky is  D'Arsonval a párisi Sor­

bonne Nobel-dijas tanárainak uj sejtelmélete 
már esztendők óta foglalkoztatja a tudományos 
világot » a jelek szerint valóban uj alapokra 
fekteti az eddig ismert gyógyeljárásokat.

Lakhooszky és D’Arsonval kutatásai tavaly 
a bécsi orvos-kongresszus tudományos plénuma 
elé kerültek a a világ minden tájáról ősszesereg- 
lett orvostanárook a legnagyobb elismerés hang­
ján nyilatkoztak a két francia tudós érdekes 
megállapításairól, ami nagyban hozzájárult 
ahhoz, hogy az uj sejtelmélet a laikus közönség 
érdeklődését is felkeltse.

As uj teória alapa: hogy az egyes betegségek­
nél, a beteg szervben lévő sejtek megbetegedése 
okozza a tulajdonképpeni kórt s ha ezeket a 
«ejteket sikerül meggyógyítani, a  beteg Is meg­
gyógyul. D'Arsoncal és Lakhovszky elméleteiből 
kiindulva Rod la Suarff, a faley egyetem hires 
tanára ezután egy olyan műszert gyártott, 
amely rádioaktiv és ultrarövid kisugárzásaival 
a legkülönbözőbb és a legsúlyosabb betegsége­
ket gyógyítja.

Maga a gyógymód a lehető legegyszerűbb.

Rod la Suarff rádioaktiv fémekből egy olyan 
műszert alkotott, amely lánc vagy öv formájá­
ban viselhető s amelynek ultrarövid és rádiumos 
kisugárzásai következtében a beteg sejtek rövi- 
debb vágj’ hosszabb időn belül meggyógyulnak. 
Ez a „bűvös láncocska*' — a feltaláló szerint — 
a máj-, vagy epebetegségeket, a rákot, vagy 
vesebajt éppen ugv gyógyítja, mint mondják: a 
torokgyulladást.

A párisi Pasteurban, a londoni St. James kór­
házban, a római Pipitó di Bassióban most egy­
idejűleg folynak az ellenőrzőkisérletek az 
«áldoscillátorral», ahogy ezt a műszert elnevez­
ték — s az eredmények állítólag fölülmúlják a 
Iegvérmesebb reményeket

A kérdésnek az ad lokális érdekességet, hogy 
egyes budapesti kórházakban Is megkezdték az 
áldoscillátorral való kísérletezést.

Magyar orvoskörökben egyébként az uj mű­
szert illető vélemények, igen eltérőek. Egyben 
azonban megegyeznek az összes megkérdezet­
tek. És pedig, hogy „bár az áldoscillátor tudo­
mányos volta meg nem cáfolható, a kísérletezé­
sek aránylag kis száma és rövid volta miatt az 
áldoscillátorról még korai volna végleges véle­
ményt alkotni".

— A Reggeli Újság tudósítójától —
Vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a hadirok­

kant iparosok és kereskedők a Budapesti Ke­
reskedelmi és Iparkamara dísztermében. Már 
kora délelőtt, jóval az ülés megkezdésére kitű­
zött időpontot megelőzően, sürü sorokban vo­
nultak fel a szövetség iparos és kereskedőosztá­
lyának tagjai, valamint a közélet vezető sze­
mélyiségei, közöttük Bornemisza Géza iparügyi 
és kereskedelmi miniszter megbízásából báró 
Kruchina Károly és Gyulay István miniszteri ta­
nácsos, Lukachich Géza báró, vitéz Bartha 
László tábornok a Vitézi Szék képviseletében. 
Dorogsághy Károly tanácsjegyző Szendy pol­
gármester nevében. Tersztyánszkg postavezér­
igazgató, továbbá árvátfalvi Nagy István, vitéz 
Tóth András és Müller Antal országgyűlési kép­
viselők. Az elnöki megnyitó után

ismertették a hadirokkant iparosok és ke­
reskedők tizenkilenc pontból álló követe­
lését, amellyel a jelenlegi helyzet megvál­

toztatását szeretnék elérni.
Elsőnek
Gavora Zsigmond mérnök ismertette az 

iparosok követeléseit,

amelyeket üéf pontba foglalt a rokkant iparos­
társadalom: 1. A hadirokkant iparosokat meg­
illető kedvezmények újbóli rendezése, 2. A vi­
tézeket megillető kedvezmények értékhatárra 
való tekintet nélkül terjesztessenek ki a hadi­
rokkant kisiparosokra és vállalkozókra is. 3. 
A közszállitási szabályzat megfelelő módosí­
tása. 4. A hadirokkantak ajánlata mentesüljön 
a bélyegilleték lerovása alól. ő. Juttassanak 
anyagbeszerzési kölcsönt hadirokkant kisiparo­
sok számára a honvédelmi minisztérium segély­
alapjából. 6. Középületek házmesteri állását el­
sősorban hadirokkant iparosokkal töltsék be. 7. 
A házilag végzendő munkálatoknál, valamint a 
szabadkézből kiadott munkálatoknál elsősorban 
lehetőleg hadirokkant iparost bízzanak meg.

Ezután
vitéz Antal Jáncs hadirokkant kereskedő 
adta elő a hadirokkant kereskedők tizenkét 

pontba foglalt kívánságait.

1. A hadirokkant utcai árusokat ne kötelez­
zék iparigazolvány beszerzésére, 2. A hadirok­
kant kereskedőket mentesítsék a porláladó, va­
lamint a kiugró reklámtábla helyfoglalási dijá­
nak fizetése alól. 3. A behozatali engedélyeknél 
részesítsék a hadirokkant kereskedőket előny­
ben és biztosítsanak helyet a HONSz által a 
behozatali bizottságba delegálandó hadirokkant 
kereskedők részére. 4. A vámhiteleknél a hadi­
rokkant kereskedő a legnagyobb kedvezmény­
ben részesítendő. 5. Kötelezzék a közhivatalo­
kat és közmüveket, hogy a nagyobb közszállilá- 
sokat felbontva, kisebb tételekben adják ki és 
ezek szétosztásánál húsz százalék a hadirokkant 
kereskedőknek tartandó fenn. 6. ötezer pengőig 
csak kereskedő legyen felszólítható ajánlat­
tételre. 7. A hadirokkant kereskedőket ugyanaz 
az előny illesse meg, mint a vitéz kereskedőket 
8. A hadirokkant kereskedők tizenötezer pen­
gőig terjedő szállításoknál mentesittessenek a 
bánatpénz fizetése alól. 9. Bélyegmentesség a 
pályázatokon. 10. Nyilvános versenytárgyalás 
kivételével minden esetben egy hadirokkant ke 
reskedö is felszólitandó árajánlat léteiére. 11. A 
közszállitási szabályzat be nem tartása esetén a 
közszolgálati alkalmazottakat vonják felelős­
ségre. 12. Az árajánlatok feletti döntés után az
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ajánlattevőknek joguk legyen megtudni az aján­
lati árakat.

Ezután vitéz árvátfalvi Nagy István szólalt fel. 
aki beszédében «a jól átfésült* kérelmekről 
beszélt. Bornemisza Géza képviseletében előbb 
Kruchina Károly báró. miniszteri osztályfőnök, 
majd Gyulay István miniszteri tanácsos hang­
súlyozta, hogy Bornemisza Géza maga is front­
harcos volt, majd a követelésekre vonatkozóan 
Ígéreteket tett. Több felszólalás után az elnök 
az ülést bezárta.

— Villamos főzés, fánksütés. A farsangra való 
tekintettel az Elektromos Művek Honvéd-utcai 
bemutatójának előadótermében szerdán délután 
fél 6 órakor főzőelőadást, hétfőn, csütörtökön 
és pénteken délelőtt fél 10 órai kezdettel főzési 
gyakorlatokat tartanak. A villamos háztartási 
készülékek ismertetése során farsangi fánk. 
tepertős pogácsa, torták, vad- és sülthus. vala­
mint halételek készítését mutatják be. Belépő- 
és ruhatárdij nincs.

MOULIN- 
BÁL1938
TÁNCRENDJE
11. Az érkezőket Kellér Dezső a szerző, 

harsány megafonszóval, Buttola Ede 
karmester tussal fogadja.

11.15. A bálozó lányok feloltik ruha­
csodáikat. Azért ruhacsodáikat, mert 
csoda, hogy milyen szépek.

11.40. Kürt harsan: a báli éj megkez­
dődik. Roppant csinos lányok ének­
ben azt kívánják, hogy mindenki 
mosolyogjon. (Keep smiling.)

12. Moulin-bál 1938. László Lola első 
valcerét járja. Megtudjuk, hogy az 
1938-as kezdő bálozólányok mit 
kívánnak a férfiaktól. Az igazgatóság 
2 méter 88 centis táncosokat hoza­
tott a lányoknak Argentínából.

12.45. ó, régi szép idők x . Jelenet 
abból az időből, amikor egy hölgy 
levetkőzése a fűzőpáncélból más- 
félóráig tartott (Szász Ibi, Martossy 
Rózsi. Somogyi Irén, Feleky, Kom- 
lós, Keleti).

1. Hacsck és Sajó a Moulin-bálban.
1.15. Táncrend. Egy lány (László Lola) 

visszatér a régi bálterembe és egy­
kori táncosait keresi. Sokat nem 
keres rajtuk. Sőt Pierre Bandzsal 
vízbe, illetve parketten hagyja (Band­
zsal =  Feleky).

1.30. Jól és Marietta.
1.45. Elimár zsonglőr a drótkötélen. 

Nemcsak az idegzete, a kötele is 
drótból van.

2. Hacsek Piri (Bátky Ica) és Sajó 
Mirjam (Eleky Gréte) verses vesze­
kedése. Kiderül, hogy nemcsak Ha­
csek hülye, hanem a lánya i s . . .

2.10. Céllövölde. Az est meglepetése. 
A kikiáltónő (László Lola) az összes 
szereplőket lelöveti. Mindenki célba- 
lőhet.

PREMIER MA, HÉTFŐN!
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KÉT UJ AMERIKAI FILM

A farsang legpuri­
tánabb. egyszers­
mind Iegdekorati- 
vehh bálját Londonban 
tartották. ..Bauernball 
in Alt-Salzburg“ nevet 
viselte. Baron Georg 
Frankenstein 
osztrák követ
amelyen a vendéglátó 
házigazda maga is ere­
deti salzburgi népvise­
letben fogadta ugyan­
csak kosztümös vendé­
geit. A stilszerü dekorá­
ciókat és freskókat két 
fiatal bécsi festő készí­
tette, egyébként az ösz- 
szes londoni és külföldi 
előkelőségek ruháinak 
eredeti anyagát is az 
osztrák főváros szállí­
totta. (Még az előkelő

Remek prémek és káprázatos ékszerek
A BÉCSI OPERABÁLON

Becs, január 16.
Lezajlott a bécsi farsang Icgragyogóbb ünnep- 

s'-ge: az Operabál. A világ legszebb báltermé­
ben, — ahogyan a bécsi operát nevezni szokták, 
— hála a bécsi szép asszonyoknak és a divat 
művészetének, olyan tündöklő parádé játszódott 
le szombatról vasárnapra virradó éjszaka, amely 
minden eddigi operabáli sikert felülmúlt.

Már este 9 órakor zsúfolásig megtelt a hatal­
mas terein. A közönség várta a díszvendégeket, 
akik fél 10 után kezdtek gyülekezni. Csakhamar 
elfoglalta helyét a díszpáholyban Miklas szövet­
ségi elnök, Schuschnigg kancellár, valamint a 
kormány tagjai. A földszint és az első emelet 
páholyaiban ültek teljes számban a bécsi diplo­
maták és magasrangu tisztviselők. Ott voltak 
természetesen az irodalmi és művészvilág ki­
válóságai is. Szóval mindenki, aki Becsben 
(Számit*.

Pontosan 10 órakor felharsantak a fanfárok, 
majd polonaise hangjai mellett színpadra lépett 
a bál, tarka Biedermeier-ruhákba öltözött férfi 
és női rendezőkara. A polonaise után felcsen­
dültek a bécsi valcer édes melódiái és hatal­
mas balettkar lépett színpadra ragyogó hófehér 
selyemruhában. A tánc végén a ‘valcer átment az 
<'Q, Du mein östcrreich* melódiájába, lehul­
lottak a nézőteret a színpadtól elválasztó köte­
lek és megkezdődött az általános tánc.

Bécs táncolt az Operabálon! Táncoltak az elő­
csarnokban, a «császári szobában*, a télikert­
ben, sőt még az Operaház pincéjében is, ahol 
aranyszínű *Heurige» csillogott a poharakban

'THEA WORTH
W IN D SO R -B Á R B A N
P O D M A N I C Z K Y - U T C A

Ált-Salzburg 
London-

főszakács is osztrák pa­
raszt öltözetben készí­
tette a salzburgi specia­
litásokat, meg a hatal­
mas ünnepi tortát — 
közepén az angol és 
osztrák zászlókkal, — 
melyeket kitűnő étvágy- 
gyal fogyasztott el az 
egyébkor mértékletes­
séghez szokott vendég­
sereg.)

A rajzokban bemuta­
to tt három sikerült kosz­
tüm közül: a rövid salz- 
burgi-dirndlit Lady El­
vira Ponsonby, a kis ka­
lapos gmundeni dirndlit 
Miss Regitze Neergarde, 
a fehér-fekete dúshim- 
zésüt pedig baroness 
Krieger viselte.

és hamisítatlan sramlizene szólt.
Az álomszerűén szép nők tömege olyan volt, 

mint egu egzotikus virágcsokor. Aztán egymást 
követve vonultak fel a földigérő csincsillakap- 
pek, hermelinköpenyek, redingote szabású co­
boly- és nerckabátok a csillogó lamé- és brokát­
ruhák fölött. A drága prémek között festőién 
hatottak a színes strucctollkeppek és bársony­
köpenyek.

Később lassan lehulltak a belépők és látha­
tóvá váltak a legpazarabb toalettek. Arannyal 
és ezüsttel átszőtt brokátok, virágosmintás lá­
tnék feszültek a karcsú alakokon. Satinek, bár­
sonyok és krepek mély színekben és halvány 
pastelárnyalatokban. Közöttük ezerszeresen ver­
ték vissza a csillárok fényét a ragyogó paillette 
ruhák, amelyek úgy csillogtak és villogtak, mint 
a csillagok az égbolton.

Az ünnepi toaletteken milliókat érő ékszerek 
csillogtak. A diadémek, collier-k, karkötők és 
brosok álomszerű pompája volt ez. Mogyoró- 
nagysága brilliánsok színes drágakövekkel, több­
soros gyöngynyakékek az alabástromszcrü de­
koltázsokon, újszerű gyűrűk a karcsú ujjakon, 
rengeteg brilliánscsillag és drágakővirág a höl­
gyek hajában.

A frizurák is mind a nőiességet hang­
súlyozták. Pasztelszinüvé varázsolt hajakon 
virágdíszek, néhány renaissance arany fej­
kötő és finoman aláhulló tüllfátyol.

£s hogy teljes legyen a béke-hangulat: hatal­
mas strucctoll legyezők hütötték le a tánctól ki­
pirult hölgyeket. . .

Éjfél után

a Forum l i t n
A Fórum jövő heti attrakciója Wornerék 

filmje; az (Éjfél után*, amelynek első ideérke­
zett kópiáját levetítették előttünk. Legjellegzete­
sebb ebben a filmben, hogy — valóban egé­
szen más, mint a többi. Témája, feldolgozása, 
játékstiluka: a legtisztább szatíra. A film azt a 
bálványozást gúnyolja ki, amelynek hősei a 
nagysikerű, agyontöm jénczett sztárok, akiknek 
magánéletébe épugv belenyúl a (Publicity*, 
mint színpadi vagy filmmüködésükbe.

A sztár ezúttal nem nő, hanem férfi. Még pe­
dig a valóságban is a legünnepeltebb és tegyük 
hozzá — méltán ünnepelt — Leslie Howard, a 
nagy Shakespeare-szinész, aki a filmen is a 
hires klasszikus színészt játssza. Az utólérhetet- 
len Howard boldog szerelemben él partnerével, 
Bette Danissal, aki az életben Is (Júliája*. 
A szatíra már ennek a szerelmi kettősnek az 
ábrázolásával is minden gyilkos fulánkjával 
működésbe lép. Két hires ember szerelme nem 
lehet zavartalan. Megzavarja a féltékenység, 
nemcsak az emberi, hanem a művészi féltékeny­
ség is. Féltékenyek egymás sikerére. És ezt a 
film oly könnyed kedvességgel és átlátszóan 
demonstrálja, hogy annak számára Is ellenáll­
hatatlan, aki nem járatos a művészet atelier- 
világában.

A film vígjátéki komplikációja és humorosan 
kiélezett konfliktusa azonban ott bontakozik ki, 
amikor a hires színészbe beleszeret a rajongó 
bakfis, aki el akarja dobni magától vőlegényét, 
csakhogy elérhesse a férfit, akibe egyik Ham- 
let-előadáson habarodott bele. Hogy-hogy nem, 
bejut az öltözőjébe és szerelmet vall neki. Más­
nap megjelenik Howard lakásán a bakfis vőlegé 
nye és rábírja, hogy viselkedésével ábrándítsa 
ki magából megszédült menyasszonyát.

Leslie Howard kötélnek áll és inasával éjsza­
kának évadján megjelenik bakfisék családi há­
zában. És itt következik az a játék, amit a 
unagy színész* játszik: önmagának, a leánynak 
és a leány családjának. A kiábrándítás azonban 
nem megy könnyen. A kislány rajongva nézi 
minden mozdulatát, minden modortalanságában 
egyéniséget fedez fel, úgy hogy a színész már 
már meginog, kiesik a szerepéből és nem tud el­
lenállni a leány rajongásának. Utolsó pillanat­
ban azonban megjelenik féltékeny szerelmese, 
aki mindent rendbehoz.

A színészek kitűnőek. A bakfis szerepében uj 
csillag tűnik fel: De Havilland. Gyönyörű fekete 
leány és méltó partnere a két világsztárnak: 
Bette Danisnak és Leslie Howardnak. Elegáns, 
szellemes film. N'agy sikere lesz.
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* mulatságos

A Falu rossza: 
ebben a zsánerben 
kitűnő

Nem annyira hálás, mint érdekes feladat 
a népszínművet átmenteni a vászonra. Pász­
tor Bélának, a ..Fala rossza1* már második 
ilyirányu kísérlete és nyilván a.,Sárga csikó1* 
sikere serkentette, hogy Tóth Ede hires nép- 
szinművéből fűmet csináljon. Feladatát 
jól oldotta meg: sikerült az olajnyo- 
matot életté varázsolnia és a tetszetős 
művirágot az igazi mező szépségével pótol­
nia. A népszínműből emberi színjáték lett a 
vásznon: izgalmas drámai feszültség köti le 
mindvégig a közönség érdeklődését. Hatásos 
és szép ez a rendezés, sok művészi ötlet 
teszi gazdaggá. A szereplők élén Rózsahegyi 
Kálmán jár — mérföldekkel. Elragadó a 
nagy művésznek ez az aranyos, csupa ötlet 
és közvetlenség Gonosz Pistája. Ahogyan a 
ravasz, furfangos, lopkodó falusi bakter fi­
guráját megeleveníti: a színészi Kleinkunst 
remeke. Rögtön utána Ölvedy Zsófiról kell 
megemlékezni, aki Boriska szerepében egy­
szerre az elsők közé ugrott. Lányos bája, 
drámai ereje, kitünően fotografálható arca' 
arra képesítik, hogg a jövőben is komoly 
feladatok elé állítsák. Day ka Margit Finum 
Rózsi szerepében remekel és jó volt Somogyi 
Erzsi Bátky Tercsi kissé passzív szerepében. 
Greguss Zoltán komoly színészi munkát vég­
zett. Sajnos, vad szilajságát nem lehetett 
mindig elhinni. A kisebb szerepeket egytöl- 
efflfig n pesti szinészgárda kiválóságai ját­
szották — kitünően. A film tetszett a közön­
ségnek.

A csillagos lobogóért:

A F o x g e n g s z te r f ilm je
Az uj Fox-fllmnek történelmi háttere von 

Hőse egy fiatal tengerésztiszt, Perry hadnagy, 
akire az Egyesült Államok egykori elnöke, 
Mc. Kinley rábízza, hogy az államok területén 
garázdálkodó rablóbandát és felbujtóit lep­
lezze a fiatal hadnagy, levetve egyenruháját, 
elindul az életveszélyes útra: a nagy harcra a 
gengszterek ellen.

Kétes lebu jókban és alvilági helyeken keresi 
a rablók nyomát, amelyet St. Paulban, egy mu­
latóban meg is talál A mulató sztárja, a szép 
Lil vezeti a helyes nyomra. A banda vezérei: 
Jock és Lil fivére, akik épp a napokban hajtot­
tak végre Omahában egy bankrablást. Perry- 
nek azonban a gengszterek felbujtóit is ki keit 
nyomoznia. Ezért bizalmat kell önmaga iráni 
keltenie a banditákban. Eldicsekszik előttük 
egy bankrablással, majd valóban kirabol egy 
ékszerüzletet, amelynek zsákmányát a bankrab­
lóknak adja át azért, hogy következő rablásuk­
ban társnak fogadják. Terve sikerül. Az elnök­
höz Irt levelében minderről beszámol és a 
levéllel eléri, hagy a rendőrség megakadályozza 
a bankrablást és elfogja a tetteseket, köztük őt 
magát is, amire azért van szüksége, hogy a 
börtönben kicsalja a rablóktól féltve őrzött tit­
kukat: ki a felbujtójuk.

Egy izgalmasan megkonstruált jelenetben a 
két szomszédos cellába zárt és halálraítélt fe- 
gyenc párbeszéde meghozza a kívánt ered­
ményt. Jock elárulja, hogy a banda mögött a 
híres és nagyhatalmú Maxwelt. a bankszövetség 
vezető tagja áll. A hadnagy kihallgatásra jelent­
kezik a fogház igazgatójánál, itt levelet ir ai 
elnökhöz és közli, hogy eleget tett megbízásá­
nak: leleplezte a felbujtót. E napon azonban az 
történik, hogy merényletet követnek el Mc. Kin­
ley ellen és az elnök belehal sérüléseibe. A le­
vél nem juthatott el hozzá és Perry hadnagy 
reménytelenül várja, hogy végrehajtsák rajta a 
halálos Ítéletet.

De megjelenik a börtönben Lfl. akinek Perry 
elárulja a nagy titkot: 6 nem rabló, hanem ar 
egészet parancsra, mint katona vállalta és fel­
adatát csak agy tudta teljesíteni, hogy a banda 
sorába lépett. Lil eleinte megvetéssel fordul el 
az „árulótól", később azonban győz a szerelme, 
kihallgatásra jelentkezik az uf elnöknél, Roose­
velt nél. aki felderíti az igazságot.

Nemcsak témájában izgalmas ex a történet, 
de feldolgozásban is. A filmben egymást kővetik 
a hatásos jelenetek, a rendező megtalálta a 
módját, hogy azt a világot, amelyben a film 
játszik, közelhozza a közönséghez. Eszközeiben 
válogatós és mindig művészi tud maradni. De 
nem nehéz a feladata, mert pompás színészek 
állnak a rendelkezésére. Robert Taylor nemcsak 
..szép fiú”, de komoly művész, aki hitelesíteni 
tudja a fiatal hadnagy vonzó figuráját. Barbara 
Stanwyck játékában szerencsésen találkozik 
nőies bája drámai erejével. De éppilyen kelle­
mes meglepetés Victor McLaglen alakítása is. A 
rablóbanda vezérét alakítja ez a birkozókülsejü 
színész, akinek dübörgő térdel alatt szinte reng 
a vászon. De nemcsak félelmetes: mulatságos is 
Viccel, nevetése, hátborzongató cinizmusa, 
amellyel gyilkos akciót végrehajtja, szinte meg­
remegtetik a közönséget.

Nagyon érdekes és izgalmas film.

Kicsit egzotikus és kicsit Iávoleső tőlünk 
a Fox uj bohózata, amelynek három sztárja, 
a 3 Ritz Brothers. Ez a három elown-szerü 
színész ma már oly népszerű Pesten, hogy 
puszta megjelenésükkel is derültséget kelte­
nek a nézőtéren. Mindent tudnak. A groteszk 
zenei vicctől az egyéniségükre idomított 
tánc-paródiáig egész skáláját nyújtják a hu 
moros ötleteknek. A film legfőbb erénye, 
hogy minderre alkalmat nyújt a három mű­
vésznek. Kitűnő volt egy indián diák szere­
pében a robusztus Nat Pendleton. Sugárzó 
szőkeségével hóditő a finom Gloria Stuart é* 
a Sonja H ennie filmjében oly viharos siker 
rel bemutatkozott komika: Joan Davis, ez­
úttal is magávalragadó egy rajongó vénlány 
szerepében.

Gasparone: 
nicht gelungen

Az Ufa legújabb Rökk-filmje, a .,Gaspa- 
rone” őszintén, nem sikerült. Sőt! Érthe­
tetlen, hogy ennek a temparamentumos é> 
bájos szubrett-tehetségnek nem tudnak meg­
felelő darabot találni. Ezúttal egészen Mii- 
löckerig nyúljak vissza és előszedték régi 
poros operettjét: a Gasparonet. Ezt teletűz­
delték rcvü-számokkal, hogy Marikának al­
kalma legyen táncprodukciókra. A táncpro- 
dukciók valóban sikerültek, a filmoperett 
azonban annál kevésbé. A romantikus szöveg­
nek rcvüvel való mixclése zavarossá és unal­
massá teszi a filmet. Mert jó a romantikus 
rablóhistőria is és jó a revü is, a kettő össze­
keverve azonban —  élvezhetetlen. Mintha 
a serpenyős lébe habos fánkot aprítanánk 
Nem lehet megenni

(b. I )
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irt áhitatos misztériumot a kitűnő Kállay 
Miklós, akinek <Godii>a> cimü darabját a 
Nemzeti Színház az elmúlt héten iktatta 
íatékrendjébs. Komolv Írói felkészültség, 
kivételes irásművészet és a témában való 
elmélyülés érezhető e munkának minden 
mondatán: annál fájdalmasabb, hogy a já­
ték nem teljesedett drámává. Pedig a 
Iramai motívumok adva voltak már a 

téma megválasztásánál. A jóság és a go­
noszság harca az ember leikéért könnyen 
megiorm-liiató drámai anyag lett volna. 
Szaggatott képekben — külön-külön egy- 
egy finoman csiszolt drágakő — vihar­
aik a színpadon a tisztaéletü Godiva 
veres küzdelme, az emberi ösztöneiben 
féktelen középkori várur lelkének meg­
mentéséért

Godiva mártiromsága Mercia grófjának 
megtéréséért ebben a drámában egyoldalú 
játék. Látjuk az önmagával tépelődő és 
szenvedő nő vergődését és látjuk a fékez- 
■ eteden gróf istentelenül gonosz és üres- 
életének megnyilvánulásait. A konfilktus 
izonban, mely e két ellentétes lélek össze­
ütközéséből származhatnék: elmarad és el­
merül a gyönyörű dikciók hullámsirjá- 
ban. Bizonyos, hogy az is zavarja a dráma 
kifejlődését, hogy minden kép után közjá­
tékban magyarázza meg a szerző, hogy mit 
akar a világosság angyala és mik a céljai 
a gonoszság fejedelmének. Ezáltal önma­
gát gyöngíti, mintha fel akarná szabadí­
tani a színpadot minden felesleges feszült­
ségtől. Ez pedig a dráma rovására törté­
nik.

Részleteiben azonban sok költői gondo- 
atot tár fel Kállccg Miklós misztériuma, 

amelynek előadását már csak az eucha­
risztikus kongresszusra való tekintettel is 
szerencsésnek tartjuk. Németh Antal ren­
dezése a darab számos részletét tette szin- 
padilag hatásossá: a dráma vonalának tö­
méseit azonban nem tudta eltüntetni. Leg­
jobban a két hatalmas tömegjelenet sike­
rült: a bacchanália, Mercia grófjának 
■ovagvárában és Godiva meztelen lovag- 
' isa a nép között. Ezek a jelenetek mara­
dék nélkül vitték színpadra az iró elgon­
dolását. Godiva szerepében Szörényi Éva 
nemcsak külső adottságaival keltett töké- 
,ofes illúziót, hanem meglepően őszinte 
drámai akcentusokkal is közel férkőzött a 
figurához. Kiss Ferenc vad varurában már 
nem leltük fel ezt az őszinteséget. Nem 
volt az az inkarnátus gonosz: hangjának 
*gy-egy ellágyulásával gyakran mintha 
•‘i-ruha volna magát. Megrázóan emberi 
volt Abonyi Géza rajongó lovagja és na­
gyon tetszett Lukács Margit spanyol tán- 
roslánva. Erre a színésznőre, ha a jelek 
’’•’m csalnak, nem is sokára, komoly fel- 
■o!atok várnak ezen a színpadon. Major 
Tamás zsidó orvosát az iró és a rendező 
legkevésbé sikerült figurájának éreztük. A 
régi népszínművekből kölcsönkért pipázó 
kocsmáros jutott az eszünkbe, ez pedig 
ennek a darabnak és előadásnak a stílu­
shoz túlságosan olcsó.

A közjáték szereplői közül színészi mun­
kára csupán Makláry Zoltánnak volt al­
kalma, aki érdekes felfogásban jelenítette 
meg a halált. Csortos Gyula és Táray Fe- 
renc csak dikcióik tisztaságával és ere- 
’• vel szolgálhatták a darabot.

.4 l& fjti.s& tább  h a b a r d

a Pódium uj műsorában Karinthy Frigyes «ő 
•ri élettársak* cimü szatírája, amelyben két- 

dlra fekteti az oly divatos francia tarsa- 
színműveket, a meg nem értett asszony-

' a meg nem érthető férjről és a rnindunta- 
an felbukkanó harmadikról. Ez a szatira kis 
J'^stermü, minden mondata talál, minden 
szava egy poén. Kiss Manyi sugárzó intelli- 
£ fiúval és zseniális megérzéssel persziflálja 
a mai modem színpadi hősnőt. Épolyan elra­
gadó és ellenállhatatlan, mint a műsor 
•Iröulein* cimü tréfájában, amelyben egy né­
met nyelvtanárnő alakjában kelt hosszan- 
birtó és lelkes derültséget. Nagyon sikerült a 
műsor rádiópersziflázsa is, amelyben Békeffi 
l-ászló gyilkolja kedvére a rádió hibáit, Bé­
keffi egyébként ismét elemében van. Konfe- 
ránszai szellemesek és bátrak. A hatvanéves 
•Voíndr Ferencről mondott meghatóan szép 
konferansza után percekig zúgott a taps a 
nézőtéren. Kiemelkedő száma a műsornak 
köriig László cs Komjáti Károlv •Születésnap* 
cimü sanzonja, amelyet Kondor Ibolya adott 
*lő nagy drámai erővel. Vadnai László, Kővári 
Gyula, Görög László kis darabjai is tetszettek 
és sikere volt a Pódium immár teljesen ősz- 
’zetanult egész együttesének, amely uj stílust. 
n! hangot jelent a pesti színházi fronton.

Barabás Loráud

Shakespeare és a szerelem 
a Zeneakadémián

Hevesi Sándor előadása, színészek közreműködésével
Hevesi Sándor, aki ezidőszerint a Fasor- 

szanatórium lakója, de könnyebb természetű 
betegsége remélhetően rövidesen lehetővé teszi, 
hogy elhagyja a szanatóriumot, — rendkívül 
érdekes és teljesen újszerű tervet dolgozott ki.

Arról van szó, hogy a kiváló Shakespeare- 
tudős két előadást fog tartani a szezón folya­
mán a Zeneakadémián. Az első előadás cime: 
Shakespeare és a szerelem. A második elő­
adásé: Shakespeare és a humor.

Az előadások során Hevesi kiemeli Shakes­
peare műveiből azokat a legjellegzetesebb jele­
neteket, amelyek témájára vonatkoznak és új­

A M E R IK A I T Ö R T É N E T
az erőszakos sztár je lö ltrő l 

és a h idegvérű  film em berről
Hollywoodban pletykálják az alábbi történe­

tet:
Mr. Somebody (nevessük igy) jelentős állást 

töltött ba as egyik hatalmas filmgyárnál: ő volt 
a vállalat „felfedező embere". Kutyakőteleasége 
volt minden héten egy-egy sztárt, rendezőt, éne­
kesnőt, vagy táncosnőt felfedezni. Mr. Somebody 
irodája és lakasa állandó ostrom alatt állt. Néha 
as ablakon mászott be éjjel tizenkét órakor va­
laki, Mr. Somebody ágya mellett énekelni kezdte 
a Tosca nagyáriáját, Somebody már meg ae ijedt 
as ilyesmitől, ki ro nyitotta a szemét, csak 
ennyit dünnyögött as orra alatt:

— No!
És tovább bortvogott. Egyszer az ágya alól 

mászott ki egy szomorú öreg bácsi, odaállt 
elébe, grimaszokat vágott, hogy 5 a gumiarcu 
ember: a száját ráhúzta a két fülére, as orrát 
begyömöszölte a szájába és bandzsított.

— No! — mondta egykedvűen Mr. Somebody 
és kirúgta a gumiarcut.

Nemrégiben emberére akadt. A gyári irodá­
ban egy cainos, fiatal hölgy kereste fel és miután 
biztosította arról, hogy Greta Garbo abban a 
pillanatban lugkövet iszik, amint őt szerződtetik, 
kijelentette, hogy egyelőre megelégszik heti ezer­
rel. Dollárral.

Mr. Somebody mereven és kövéren tilt a ka­
rosszékében. kezében tartotta hatalmas Havanna 
szivarját és úgy elcsodálkozott ezen a hallatlan 
szemtelenségen, hogy még a hsmul is elfelejtette 
leverni a szivarról. A hölgy most saját művészi 
képességeinek dicsőítésétől áttért — vonzó 
nőiségének „demonstrálására**. Járkált, domborí­
tott, vonaglott. Hiába. Mr. Somebody ült a szi­
varral a kezében, mereven, mozdulatlanul cs hal­
kan undorodott

— No! — mondta azután éa a csengő ntán 
akart nyúlni. A sztárjelölt ebben a pillanatban 
az ajtóhoz ugrott és belülről bezárta.

— Hát én mégis megmutatom, hogy szerződ­
tetni fog! — kiáltotta magánkívül és egy rántás­
sal letépte saját magáról a ruhát, szétzilálta pla­
tina-fürtjeit, végigkarmolt a saját arcán, elszakí­
totta a kombinéját és közben sikoltozott:

— Engedjen el.’! Segítség.! . .  He erőszakos­
kodjon!.., Segítség!

D E L I G Y U M O L C S ”
A M űvész Színház szerdán m utatja be az uj világsikert

Szerdán, január 19 én mutatja be a Művész 
Színház

ANDRÉ BIRABEAU
uj vigjótékát, melyet „Pamplemousse" címmel 
május óta en suite játszik a párisi Daunou 
Színház. Bécsben a Josefstadter Theater játssza 
állandóan táblás házakkal ügy a párisi, mint 
a bécsi kritika lelkesen hangsúlyozta a darab 
irói értékeit és azt, hogy az uj Birabeau

évek óta a legmulatságosabb
francia vígjáték. A pesti közönség is jól ismeri 
Birabeau-t, nálunk is egész sor darabját játszot­
ták már nagy sikerrel. A „Pamplemousse' 
magyar cime

szerű lesz ezeken az előadásokon, hogy a jele­
neteket kiváló színészekkel ott, a dobogón el is 
játszatja.

ügy értesülünk, hogy Hevesi Sándor eddig 
már Bajor Gizit, Tőkés Annát, Lehatay Árpá­
dot, Beregi Oszkárt, Rózsahegyi Kálmánt és 
Tapolczay Gyulát kérte fel ezeknek a jelene­
teknek eljátszására, de természetesen szó van 
még úgy az állami-, mint a magánszínházak 
több jeles prominenséről is, akik szívesen vesz­
nek részt az érdekes művészi eseményben. 
Hogy mikor kerül sor ezekre az előadásokra, 
arra vonatkozóan már a jövő héten megtörté­
nik a megállapodás.

Kint már döngették as ajtót. Mr. Somebody 
megkövülive ült a helyén. Aa amerikai törvények 
nem tréfálnak azzal a férfival, aki erőszakosko­
dik egy nővel. A bizonyításhoz elég egy tana: a 
panaszos hölgy. A jelölt odaugrott hozzá és a 
fülébe augta:

— Ha szerződtet, akkor azt fogom mondani, 
hogy egy jelenetet játszottam elő magának! Nos?!

Mr. Somebody a szivarjára né>ett, azután a 
menyezetre éa szelíden megrázta a fejét.

— No!
Nem?! A hölgy újra kezdte a visitást, eltépte 

a harisnyáját, levágta magát a tőidre és ordított, 
ahogy a torkán kifért. Mr. Somebody még akkor 
ia nyugodtan ült az íróasztalánál, amikor kívül­
ről feltörték az ajtót éa beözönlöttek a szobá­
jába a hivatalnokok.

— Mr. Somebody. . .  az Istenért. . .  mi törté­
nik itt?

A hölgy felállt és zokogva mutatott rá.
— Erőszakoskodott velem . . .  csirkefogó . . ,  

gazem ber... Megyek a rendőrségre!
A nagy „felfedező** most megszólalt
— Egy pillanat, kisasszony! — és a többiek­

hez fordult. — Uraim, jöjjenek közelebb. Ez a 
hölgy azt állítja, hogy én erőszakoskodtam 
v e le . . .  én szakítottam le a ruháját, én karmol­
tam össze, én dulakodtam vele . . .

óvatos mozdulattal magasra emelte a szivar­
ját.

— Nézzék meg ezt a szivart, óraim!. . .  El- 
hiszik-e most már, hogy én verekedtem ezzel a 
hölggyel?

.4 szivaron hat-nyolc centiméter hosszú hamu 
volt, finom, szürke hamu, olyan hosszú, hogy a 
legcsekélyebb mozdulattól is leesett volna.

A hölgy lehajtotta a fejét. Mr. Somebody hoz­
zálépett.

— Kisasszony! Ilyenkor az szokott történni a 
filmekben, hogy a derék szakember odalép a 
hölgyhöz, megveregeti a vállát és azt mondja 
neki: „ön alávaló, de olyan pompásan játszotta 
meg a dolgot, hogy ezennel szerződtetem!"

A hölgy arca felderiilt.
— Mr. Som ebody... szóval m égis...?!
Somebody szelíden megrázta a fejét.
— N o !... Mars ki!

„DÉLIGYÜMÖLCS"
lesz és Orbók Attila kitűnő fordításában szerdán 
mutatja be a Művész Színház.

Góth Sándor
rendezi a darabot és játssza egyik főszerepét, a 
mulatságos bohém nagybácsit Kívüle

Peéry Piri, Sinionyi Mária, Dobos Anny, 
Vidor Feri, Soltész Anny, Toronyi, Boray 

még a darab többi felnőtt főszereplője. Mellet­
tük pompás gyermekszerepekben lépnek fel 
Puskás Tibor, Berky Harry, Nagy Alice és 
Csonka Imre, a darab címszereplője egy kis 
néger fiú. akit fehér testvérei déligyümölcsnek
csúfolnak. Díszlettervező: Gara Zoltán.

A HATVANÉVES 
MOLNÁR FERENC,

akinek születésnapját ünnepli az egész világ, 
egy kis nizzai hotel­
ben dolgozik a leg­
újabb darabján. Ide 
vonult vissza, mert 
nem szereti az ünnep- 

. lést, nem vár gratulá­
ciód és és innen küldi 
ajándékát azoknak, 
akik szeretik: az egész 
világ színházi kö-

zöhségénei.-. Ez az ajándék: utánozbatatla- 
nul eredeti szellemének, tehetségének, ből- 
cseségének és elmélyült művészetének 
gyümölcse: az uj Molnár-darab. A hatvan­
éves író újból megajándékozza az egész 
művelt világot a műélvezet gyönyörűségé­
vel és fogad ja érte cserébe a megértést és
a dicsőséget.

Január 2 5 -é n  dönt a Kúria :
kié lesz a Forum-mozi

Január 25-én nagy érdeklődéssel várt Íté­
lethirdetés lesz a Kúrián. Hónapok óta tart 
a filmszakma két nagy trösztjének: Gerö 
István és a Léderer-csoport elkeseredett 
harca a Fórum-mozi bérletéért.

A bíróság már többször foglalkozott ezzel 
a bonyolult kérdéssel, míg végül a január 
25-én a Kúria mondja ki a végső szót. Ekkor 
dől el, hogy n Forum-mozi meginarad-e 
Lédererék tulajdonában, vagy pedig Gerö 
István veszi át a bérlelet, aki annakidején 
közreműködött abban, hogy a Léderer- 
csoport bérbevehette Budapest legelőkelőbb 
filmszínházát.

A „3:1 a szerelem javára" című filmet, mint 
a Reggeli Újság jelentette, francia nyelvre szin­
kronizálták Ezzel a hírrel kapcsolatban meg­
írtuk, hogy Bársony Rózsi énekszámait a fran­
ciára szinkronizált példányban Darvas Zsuzsa 
énekelte. Mint értesülünk, ez a híradás ilyen 
beállításban téves. Bársony Rózsi helyett a fran­
cia filmszalagon Fényes Kató. a Belvárosi Szín­
ház legfiatalabb tagja szerepelt.

Január 25-én lesz a „Csókhivatal" ősbemuta­
tója Debrecenben. A debreceni Csokonay szín 
házban Horváth Árpád igazgató vezetésével már 
serényen folynak a próbák Vécsey Leó, Tis'ay 
Márton és Zerinváry Andor operettjéből, a Csók­
hivatal-hói.

Január végén újra megnyitják a Sörkabarét.
Féld Mátyás néhány hét előtt nyitotta meg a 
Royal Színház első emeletén a Sörkabarét, 
amely időközben bezárt, miután a bevételek 
nem fedezték a kabaré kiadásait. Úgy értesü­
lünk, hogy ezidőszerint egyezségi tárgyalások 
folynak, amelyek reménnyel kecsegtetnek, úgy 
hogy január végén minden valószínűség szerint 
újból megnyitja helyiségeit a Sörkabaré.

Februárban lesz a „Marika** cimü film be­
mutatója. Zágon István filmjét, a Marikát, ame­
lyet a Budapest film készített el — mint értesü­
lünk — február elején mutatja be a Royal 
Apollo. Az uj filmet egyébként a sajtó és a mű­
vészvilág meghívott képviselői előtt a napokban 
mutatta be Smolka János, a fiira producere.

Dr. Barabás Irén
Meller Rózsi
u j d a r a b j a  a

Belvárosi Színházban
Bemutató: pénteken, 

január 21-én
F ő s z e r e p l ő k :

Beregi Oszkár, Tarnóczay Anna, Nagy Györgj-. 
Árpád Margit, Lengyel Gizi, Hoykó Ferenc, 
Makláry János, Németh Romola, Erdős Ilona, 

Kornlss Kató, Sir Alice.
Rendező: Kürti PáL 

Díszlettervező: Gara Zoltán.

Jegyrendelés: 18-84-07.



A REGGELI ÚJSÁG KÖZGAZDASAGA
A |> o d cs ía $éaz kacíil. . .
most érkezett el — mini mondani szokás — 
hivatása magaslatára. Nehezebb, kényelmetle­
nebb és háládatlanabb feladatot még nem ka­
pott po’gármester, mint Szcndy Károly, akit 
röviden azzal bizolt meg a kormány-.,óhaj", 
hogy szanálja a főváros háztartását, anélkül, 
hogy ez a ..szanálás** szóhoz kapcsolódó ri­
asztó művelet ismét felizgatná a közvéleményt.

Szendy Károly urbánus és polgári erényei 
éppen abban kulminálnak, hogy nem emel 
adókat, nem redukál fizetéseket és nem „ra­
cionalizál" a bé-lista kegyetlen és ugyanakkor 
rövidlátó egyszerűségével.

Szcndy Károly valóban építő polgár szívós­
ságával igyekszik menteni a helyzetet, anél­
kül, hogy megrázkódtatásokat idézzen elő. Le­
faragja az úgynevezett „dologi kiadások" ki­
növéseit. a büdzsében évtizedek óta ottfelej­
tett silbakokat, amelyek valaha talán kellet­
tek. ina már azonban csak — vonnak.

Végül, de nem utolsó sorban, Szendy Ká­
roly ezt a munkát a törvényhatóság tizenkét 
hozzáértő tagjával együttesen végzi, hogv ez­
zel is dokumentálja: ennek a városnak ve­
zető princípiuma — a: autonómia.

Egy meglepő alaptőke- 
csökkentés a faszakmákan

A fapiac világszerte huzamosabb ideje jó 
konjunktúrát élvez. Annál meglepőbb a: a 
tranzakció, amelyre egyik osztrák faipari vál­
lalat. a Niederösterreichische Ilolzindustrie ha­
tározta el magát. Ez a vállalat, amelynek va­
laha kitűnő neve veit a nemzeiközi 'piacon is, 
rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelyen je­
lenlegi 1,500.000 sehillingre rugó alaptőkéjét 
75.000 sehillingre szálRtja le. A tranzakciót 
úgy hajtja végre, hogv 50.000 darab 30 schil­
ling névértékű részvényét 1.5 sehillingre bé­
lyegzi le. hogy azután ismét 30 schilling név­
értékű 2500 darab részvényre vonja össze 
azokat.

A tranzakciót bécsi gazdasági, de főleg a 
faszakma körében nagyon vegyes érzel­

mekkel fogadták,
a vállalót vezetéséről meglehetősen lesújtó vé­
lemények hangzottak el és ezen nem változta­
tott az a körülmény sem, hogy a vállalat igaz­
gatósága később u g v  határozott, hogv a 
75.000 sehillingre lecsökkentett alaptőkéjét uj 
részvények kibocsátásával 100.000 sehillingre 
fogja felemelni.

- ■■•i /Z /Z /I/m — -

R en d k ív ü li k ö z g y ű lé se n  
je len tik  b e  a zern esti 

p ap irgyár e la d á sá t
A hivatalos lap pénteki száma közli az Első 

Magyar Papíripar meghívóját január hó 2i-én, 
a Brassói Ccllulosegyár meghívóját pedig január 
hó 25-én tartandó közgyűlésre, A közgyűlések 
napirendjén a Zernesti papírgyárnál lévő rész­
vényérdekeltség eladása szerepel.

A részvényeket, mint már közöltük, az a nagy 
román iparérdekellség veszi át, amelynek élén 
a Mica Aranybánya Rt. áll. A Mica, amelynek 
Goga Oktávián, román miniszterelnöknek való 
kinevezéséig elnöke volt, az utóbbi időben nem 
csak a brádi aranybányák kihasználására szo­
rítkozott, hanem a román ipari élet más terüle­
tén is érdekeltséget vállalt.

. --------------------------------■■ ■■ —

A százmillió pengőt is 
meghaladja a Községi Takarék- 

pénztár betétállománya
A bankmérlegek sorozatát hagyományos szo­

kás szerint a fővárosi pénzintézetek között a 
Községi Takarékpénztár nyitja meg. A most 
nyilvánosságra került mérleg újabb bizonyítéka 
annak a lendületnek, ameLyel Liptay Lajos ve­
zérigazgató vezeti és fejleszti ezt az előkelő 
pénzintézetet. A Községi Takarék elmúlt üzlet­
évének két jelentős eseménye a 30 miliő p ri­
gó* kötvénykibocsátás, továbbá az intézet betét­
állományának nagyarányú emelkedése, úgy 
hogy a betétek — és itt hangsúlyozni keÉ, hogy 
túlnyomórészt a magánfelek részéről elhelyezett 
betétek — összege, meghaladja már a 100 mil­
lió pengőt.

Az intézet mérleg-adatai szerint a takarékpénztár 
folytatta és fokozta h.telezési tevékenységét az export­
hitelek nyújtása terén. A Németországba irányuló cs 
állati termékek exportját teljes egészében a takarék­
pénztár f.nancirozta. A takarékpénztár érdekkörébe tar­
tozó Allatvásárpénztár. amely a budapesti állatvásárok­
kal kapcsolatos teendőket látja el. 100 millió pengőt 
meghaladó vásári forgalmat bonyolított le. Az aktívák 
értékelésénél gondos óvatossággal jártak el és ennél a 
tételnél jelentős tartalékok rejlenek Az intézet nyere­
sége is emelkedett az előző évi 339.000 pengővel szemben, 
az 1937-es fizletév 451.000 pengő tisz’a nyereséggel zárult. 
A mérleg főösszege az előző évi 129 millióval szemben 
17X5 millióra emelkedett. A takarékpénztár az idén sem 
javasolja még az osztalék fizetését, hanem a nyerc'éget 
teljes egészében a tartalékhoz kívánja csatolni

Szalay, a posia volt vezérigazgatója 
a postai tarifák leszáifitása mellett

A gazdasági élet régi kívánsága: tegyék 
lehelövé, hogv az üzleti forgalom növelése 
céljából különösen a vidéki fogyasztók ol­
csóbban juthasson az árneikkkekhez, tehát 
szád lírák le a postai tarifákat.

Hosszú idők óla folynak ezzel kapcsolat­
ban a tárgyalások, mig végül az elmúlt hé­
ten a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara közlekedési szakcsoportja Szalay 
Gábor báró állam titkár a posta nyugalma­
zott vezérigazgatója elnökletével ülést tar-
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FRANCIA KORMÁNYVÁLSÁG

A gazdasági élet minden komoly tényezője 
egyre növekvő aggodalommal figyeli azokat 
az eseményeket, amelyek már huzamosabb 
ideje játszódnak le a budapesti tőzsdén. 
Őszintén és nyíltan meg kell végre mondani, 
ha továbbra is tart ez a mai állapot, hogy

a tőzsde ennyire magára van hagyva, 
hogy se a bankok, se a tőkés közönség, 
se a tőzsde elnöksége nem törődnek a 

tőzsdén lejátszódó eseményekkel,
akkor legokosabb likvidálni a tőzsde egész 
intézményét. Ha a tőzsde elnökségének min­
den tevékenysége csak abban merül ki. hogy 
idonkint cfiy-egy ankétet liiv össze, a tőzsdei 
helyzet orvoslására, amely ankéteknek azon­
ban soha semmiféle praktikus eredménye 
nem lett. egyébként pedig hideg napokon gon­
doskodik a tőzsdeterem fűtéséről és ködös 
napokon a teneni világításáról, ezenkívül 
azonban teljes közönnyel áll az eseményekkel 
szemben: akkor fölösleges tovább tőzsdét ját­
szani.

Közgazdasági tanulmányokban, cikkekben 
és szónoklatokban mindig azt hallottuk, de 
ugv éi a közJhidaiban is, hegy a tőzsde ko­
moly tőkeelhaiyezö hely. Ha ez a tétel meg­
áll, aminthogy

a múltban a budapesti tőzsde valóban 
a komoly és eEielyzkedést kereső tőke ta­

lálkozóhelye volt,
ugv nem szabad továbbra is a tőzsdét ma­
gára hagyni. Ma és már huzamos ideje 
ugyanis a tőzsdén nem történik egyéb, mint­
h o g y

egy tucat kis ember kellemetlen inomen-

T E J E G Y K É T  F E N Y E G E T
A tejfronlon az elmúlt héten csend uralko­

dott, de a beavatoltak ugv tudják, hogv a hall­
gatás nagy viharok előjele. A tejtermelő gaz­
dáknak a.z a része, akik a fővárosi fogyasztók­
nak szállítják a tejet, a Tejtermelők Szövetsé­
gének munkáját kifogásolják azért, hogv ed­
dig még nem jött létre a régóta várt kollektív 
megállapodás. Ennek okát egyébként a tejter­
melők abban látják, hogy

olyan termelő gazdák vesznek részt a tár­
gyalásokban. akiknek alig van kapcsolatuk 
a főváros tejellátásával és sokan közülük 
hangzatos és sajnálatos jelszavak után 

indulnak.
A TEOSz eljárásának az a következménye, 
hogy a termelők nagyresze máris elesett a ja­
nuári jobb értékesítéstől, viszont több komo­
lyabb gazda ezzel szemben mégis megkötötte 
szerződését eddigi átvevőivel. A tejtermelő gaz­
dák nagy része nem akar bizonytalanságban 
maradni, mert attól tájt, hogy átvétel nélkül 
marad a bőséges tejtermelés idején.

MÁR A  42  FIÓK IS KEVÉS
— tovább terjeszkedik az Izsák r. t.

Bornemisza Géza kereskedelmi és ipariigyi 
miniszter nemrégiben közölte az érdekképvise­
letek vezetőivel, hogy a gyárak detailárusitása 
ügyében sürgős lépéseket tesz és minden igye­
kezetével azon van, hogy a kereskedelem érde­
kei ebben a fontos kérdésben kellő védelemben 
részesüljenek.
Az l:sák-f estékgyár negyvenkét fiókkal dol­
gozó vállalat, a festék és háztartási cikkekkel 
foglalkozó kereskedők legerősebb konkurrense, 
érthető megdöbbenést keltett tehát a gazdas ági 
cletben, hogy

az Izsák Rt. megvásárolta az Ellinger és
Wagner Rt. lakkgyárat, ami azt jelenti, 
hogy most már a lakk gyártásban, a festék- 
szakmának ebben a fontos ágazatában is 

egyeduralmat fog élvezni.
De sokkal súlyosabb ez a tranzakció a keres­
kedelem szempontjából azért, mert az Izsák Rt. 
uj telephelyén, az Eltinger-prár soroksári-uti

tolt, amelyen hosszabb vita után úgy dön­
töttek, hogy javasolják a Kamarának, hogy 
kérje a postai tarifák bizonyos irányú csök­
kenését.

A közlekedési szakbizottság álláspontja 
szerint a magyar posta helyzete az elmúlt 
évben annyira javult, hogy a kamara ki- 
vánságának ezidén eleget fognak tenni. Az 
yrdekes javaslatot a Kereskedelmi és Ipar­
kamara e hó 20-án megtartandó rendkívüli 
közgyülése tárgyalja.

Debacle a pesti tőzsdén 
Szilárdság Londonban

tűm ok csoportosításával és ügyes kiliasz- 
nálásával sütögeti nap-nap után a maga 

sovány, vagy kövérebb pecsenyéjét
és lekiabálják a legkomolyabb értékek 
árait, mert nincs senki se bank, se tőzsde- 
vezetőség, aki kontrakarirozná ennek a cso­
portnak lelkiismeretlen játékát. Ezzel a kis 
napi haszonért nem veszik észre, hogv ezzel 
az árrombolással végül is a saját sírjukat 
ássák meg. Minden napra akad ennek a tár­
saságnak valami űrügy, amivel a szabadjára 
hagyott tőzsdén ideges hangulatot teremt cs 
ami árromboláshoz vezet.
Miért volt valóságos debacle a francia kor­
mány bukása napján a budapesti tőzsdén, 
amikor ugyanaznap a londoni tőzsdén a 
legszilárdabb volt az irányzat, mert csak 
nem kétes, hogy Angliának talán mégis 
csak valamivel több köze van a francia ese­
ményekhez, mint Magyarországnak. Itt a 
huszonnegyedik óra, hogy a bankok össze­
fogva a tőzsdeelnökséggel megakadályozzák 
azt a veszedelmes játékot, ami minden el­
lenőrzés hiánya mialt folyik a tőzsdén, 
amely egészségesen funktionálna és amely 
egyszerre szilárd lenne, ha egy kicsit törőd­
nének vele. Itt az utolsó óra, hogy a bankok 
tőzsdepáholyai ne tátongjanak üresen, mert 
ezekben a páholyokban soha egy vezért nem 
látni, aki valami biztatást, vagy irányítást 
mutatna tőzsdének. Bontsák le ezeket a pá­
holyokat, m int felesleges luxust, ha nem 
akad soha senki, aki ezekből a páholyokból 
egy biztató gesztust mutasson annak a kö­
zönségnek, amely még hisz abban, hogy 
a tőzsdén a valódi kereslet és kínálat törvé­
nyei szerint alakulnak k i az árfolyamok.

A kisüzemek az export beszüntetésével Buda­
pestre akarják felhozni egész termelésüket, 
nini azután az árak letörésére és az ipari tej 
érlékesitésének teljes csődjéhez vezetne. A leg­
utóbbi vajrendelet, a gazdasági körök véleménye 
szerint, ugyancsak rejtett célokat szolgál. A tej­
termelők aggodalommal néznek a fejlemények 
elé, mert

attól félnek, hogy a „tej-egykéz“ felé terelik 
a problémát,

ami pedig homlokegyenest ellenkezik a gazda- 
társadalom érdekeivel. A vajexport egyébként 
kevesebb lesz, mint az előző években volt, tehát 
mintegy másfélmillióval kevesebb összeg kell, 
az árkiegészítéshez. A megtakarított pénz, álta­
lános vélemény szerint, olyan célokat szolgál, 
hogy ezt a kérdést most már a parlamenten 
keresztül kívánják tisztázni. Az érdekeltek bi­
zalma Vay László báró földmivclésügyi állam­
titkár felé fordul, mert a tejgazdaságnak ma 
már ő az egyedüli reménye.

üzemében megnöveli üzleti produktumát s en­
nek elhelyezésére és forgalombahozására uj 
fiókokat szándékozik létesíteni.
Ezzel a tranzakcióval a kereskedelemre őrnagy 
is félelmetes lzsák-cég úgyszólván megkétszere­
ződött. Aggodalommal várják a fejleményeket 
a festékgyárak is, amelyek az lzsák-cég fiók­
hálózata miatt eddig is súlyos károkat szen­
vedtek.

A gyárak ugyanis jól tudják, hogv az Izsók 
Rt. újabb terjeszkedése és megerősödése, majd

a fiókhálózat kibővítése, ismét a közvetítő 
kereskedelem vásárlási lehetőségeinek rová­

sára fog menni.
A kereskedelem egyébként különösnek találja, 
hogv Izsák József, a részvénytársaság igaz­
gatója még mindig a kisiparosok érdekképvise­
letének elnöke. Vájjon, hogy tudja ezt a két 
egymással szembenálló érdeket összeegyez­
tetni?...

A Nemzeti Bank főtanácsa legutóbbi 
ülésén Serbán Ivánt a központi titkárság 
vezetőjéül nevezte ki igazgatói minőség­
ben. Serbán Iván, aki három év óta ». 
Nemzeti Bank mezőgazdasági szaktanács- 
adója volt, nagymértékben hozzájárult 
ahhoz, hogy a magyar mezőgazdaság 
nemcsak a belpiacon, de külföldi relációk­
ban is az általános nemzetgazdasági érde­
keknek megfelelően érvényesíthette kí­
vánságait. Serbán egyike a legáltalánosab­
ban képzett közgazdászoknak, aki uj be­
osztásában is kétségkívül valóra fogja vál­
tani a hozzáfűzött reményeket. Kinevezése 
gazdasági és pénzügyi körökben osztatlan 
örömet keltett.

♦
Mi lesz a francia frankkal? Ez a kérdés áll 

ma mindenütt a pénzügyi és gazdasági élet 
középpontjában. A francia frank várható é r ­
tékalakulását illetőleg, minden attól fagg, 
sikerül-e az nj kormánynak nyugalmi helyze­
tet teremteni Franciaországban. Ezzel együtt 
ugyanis a francia frank problémája is meg­
oldást nyer, mert ebben az esetben a frank 
további esését is sikerül megakadáhozri. 
Bármiként alakuljon azonban a frankxálság 
lefolyása, egyet nem szabad elfelejteni: a 
frank krízise befelé előidézhet eltolódásokat, 
de kifelé Franciaország pénzügyi ellenálló- 
képességének gyöngülését semmiképpen nem 
vonhatja maga után.

*
Az állandó magyar—jugoszláv gazdasági bi­

zottság január végén újból ülésre ül össze 
hogy a lejáró árucsere-egyezmény meg­
hosszabbításáról tárgyaljon. Mindkét fél ré­
széről felmerült az a kívánság, hogv a jelen­
legi üzleti forgalmat kibővítsék. Magyarország 
részéről azt javasolják, hogv a kompenzáció* 
keretet 20 millió dinárról 50 millió dinárra 
emeljék fel. hogy igv Magyarország ipari 
kész- és félkész gyártmányai számára na­
gyobb elhelyezést biztosíthasson. Jugoszláv 
részről ezzel szemben az a kívánság merül; 
fel, hogy nagyobb famennyiséget szállíthasson 
Magyarországnak.

*
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ja­

nuár 18-án tartja mérlegmegállapitó ülé­
sét. Biztos- értesülésünk szerint, a köz­
gyűlésnek a múlt é 'i  3 pengős osztalékkal 
szemben, 4 pengős osztalék kifizetésé; 
javasoljak.

*
A Déli vasút kötvények törlesztésére az ér­

dekelt államok: Magyarország, Olaszország, 
Ausztria és Jugoszlávia a Párizsban lé­
tesített Déli vasút kötvényalapnál újai b 
részfizetést eszközöltek. Olaszország és 
Ausztria az 1937. évre esedékes teijes évi 
részletet befizették, Magyarország, mint az el­
múlt években is egy negyedévi részletet fize­
tett be zárolt pengőben. Jugoszlávia pedig, 
amely éveken keresztül egy fillért sem fizetett 
erre az alapra, most 500.000 svájci frankos 
acontó törlesztést eszközölt.

*
A Munkabérmegállapitó Bizottság dr. Simcy 

Gyula nv. Ítélőtáblái tanácselnök elnökletével 
január 22-én tárgyalja az építőipari munkás­
ságnak Bornemisza Géza iparügyi miniszter­
hez intézett felierjesztését, amelyben a nyolc­
órai munkaidő bevezetését, valamint az 
építőipari munkabérek rendezését kérték. \ 
munkaadó és munkavállaló érdekeltségekkel 
lefolytatandó bérrendezési tárgyalások elé, 
szakmai körökben, nagy érdeklődéssel tekin­
tenek, miután a munkaadónak és munka- 
vállalónak közös érdeke a békés megegyezés, 
hogy az amúgy is lecsökkent építőipari munka 
zavartalansága biztosítva legyen.

*
A Curtot a műselyem árát fél pennivel 

három és fél pennire emelte. Ennek a ma 
annyira fontos ipari cikk árának cmelé*e 
is csak azt m ulatja, hogy általános dekon­
junktúráról nem lehet beszélni.

♦
A Becs környékén fekvő Mödlingben az 

ottani faszakiskolában érdekes kísérletek foly­
nak. Egy dr. Köck nevű vegyész fából cukrot 
állít elő, amely takarmány céljaira kiválóan 
alkalmas. A kísérlet jelentőségét növeli az i«, 
hogy az eljárás nagyon olcsó, mert száz kilo­
gram fából körülbelül 40 kilogram cukrot le­
het tlöállitani.

Magyarország és a spanyol nemzeti kor­
mány között tárgyalások vannak folyamat­
ban, amelyek egy árucsereegyezményre venal- 
koznak. Magyarország v agór okát. sinautó- 
buszokat, mezőgazdasági gépeket és elektro­
mos-cikkeket szálitana a nemzeti Spanyol- 
országba,. ahonnan kompenzációs alapon ter­
pentinolajat, szardíniát és vasércet kapnánk.

*
Csehszlovákia egy a napokban kötött 

megállapodás alapján. 1938-ban 333.000 
tonna fát fog szállítani Magyarországnak. 
Ebböi a mennyiségből 92.000 tonna le^z 
a tűzifa.
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FÉLTUCA T GÓLLAL, JA  VITOTT‘‘ A MAG YAR VÁLOGA TÖTT 
LUXEMBURGBAN

MAGYARORSZÁG-LUXEMBURG 6:0 (1:0)
A magyar válogatott csapat vasárnap délután 

Luxemburg legjobb futballistáival tartott hivata­
los országok közötti mérkőzést, amelyet — mint 
9Z előrelátható volt — nagy fölénnyel nyert meg. 
Ezzel be is fejezte nyugateurópai túráját és a 
játékosok hazatérnek. Komoly jelentősége a 
mérkőzésnek tulajdonképpen nem volt, mert 
Luxemburg a futballsportban még nem jelent 
-zámottevö tényezőt, a 6:0-ás magyar győzelem 
tehát inkább csak szépségtapasznak számit a por­
tugáliai kudarc után, amely már-már annyira 
megrendítette a magyar sportközőnség bizalmát, 
hogy sokan attól tartottak, hogy talán még a 
luxemburgiakat sem tudjuk kétvállra fektetni. 
Ez i rsze felesleges aggodalomnak bizonyult, a 
magvar csapat az egyhetes pihenő kedvező ha- 
á ' ' a';.ti ismét magára talált és úgy nyert, ahogy 

akart.
A mérkőzésről as alábbi tudósításunk szá­

mol be:

Luxemburg, január 16.
f t  Keggeft Ujeág tudósítójának tele fon jelentése)

Sáros, nehéz pályán állt szembe a ma­
gyar válogatott csapat Luxemburg repre- 
zentativjaival. A mieink a Dietz Károly 
dr. szövetségi kapitány által elrendelt 
alábbi összeállitásban szerepeltek:

Újvárt — Miklósi, Bíró — Gyarmati, 
Szűcs, Dudás — Sas, Vlncze, Szendrődl, 
Kállai, Titkos.

Luxemburg is változatlan csapatot kül­
dött a harcba:

Hoscheid — Dumont, WItry — Felder, 
Hemmen, Fischer — Meyer, LIbar, Kre­
mer, Geib, Kemp.

Tízezer főnyi közönség előtt kezdődött 
a mérkőzés, meglehetősen lanyha és óva­
tos, úgynevezett tapogatódzó játékkal. Ne­
gyedóráig sem játszottak, amikor

Szendrődl kitört, végigfutott a fél pá­
lyán és remek egyéni játékkal meg­

szerezte a vezető gólt (1:0).
", jvábbra is a magyar csapat támadott 
t- bbet, technikai tudásával ura volt a 
helyzetnek, de ebben a félidőben már nem 
tudott újabb gólokat elérni, mert a luxem­
burgi csapat védelme a legnehezebb hely­
zetekben is biztosan szerelt. A 40. percben 
Sas helvett Zsengellér állt a csatársor 
jobbszélére.

Szünet után a lelkes luxemburgi váló-
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gátolt rövid ideig még bírja az iramot, el­
lenállása azonban lassanként megtörik és 
negyedórái játék után

Szendrődl újabb gólja már el is dönti 
a mérkőzés sorsát (2:0).

Azután negyedóráig megint nem esik gól, 
de a magyar csapat nagy fölényben játszik 
és a luxemburgi védelem nem tudja meg­
akadályozni, hogy

Pénteken dönt a m iniszter- 
tanács a futballcsapat 

világbajnoki k iküldetéséről
A téli turamérkőzésekröl rövidesen hazaérke­

zik valamennyi csapatunk és a világbajnokságra 
való tekintettel minden pihenés nélkül munká­
hoz kezdenek. Vasárnap már pályára lépnek a 
csapatok és barátságos mérkőzéssel készülődnek

a január 30-Ud első bajnoki fordulóra.
Programszerűen folyik tehát az előkészület, 

csak az nem biztos még, hogy
részt veszünk-e a futballvilágbajnokságon. 

Minden attól függ, vájjon a magyar kormány,. 
— amely a pénteki minisztertanácson dönt a 
fulballvilágbajnoki kiküldetésről — megszavaz­
za-e a 30.000 pengős támogatást, avagy elzárkó­
zik, mely esetben hiába érkeztek haza csapa­
taink külföldi túrájukról, kénytelenek egy hó­
napig tétlenül tölteni az idejüket és csak feb­
ruár 26-án kezdik cl a bajnoki szezont. Ezt az 
egy hónapos pihenőt aligha tudná „megúszni** 
a magyar futball, mert anyagilag olyan súlyos 
helyzetbe sodródnának a profi egyesületek, hogy 
megint csak valamilyen segélyről kellene gon­
doskodni.

A rossz zsürigép m ia tt

beszüntették a BEAC párbajtőr versenyét 
és megsemmisítették az eredményeket

Pártoskodás, viszály és háborúskodás d_ul a 
magvar sportban. Kezdődött a Tornász Szövet­
ségben, ahova kormánybiztost küldtek, majd 
folytatódott a futball és az asztali tenisz szö­
vetségekben. Most ismét megindult egy lavina, 
amely ugyan még nem érte el a Kzövetség fa­
lait, de a jelek szerint rövidesen ^megérkezik*. 
Komoly, magyar sportág tor veszélyben. A ví­
vás.

Ebben a sportágban is megindultak a szemé­
lyeskedések és klubharcok, a BEAC, az UTE és 
a többi nagyegyesület között. Közgyűlésre ké­
szülnek. A héten tanácsülés lesz, amely előké­
szíti a Vivószövetség idei közgyűlését. Titkos 
készülődések folynak, bizalmas híreink szerint

puccsot szerveznek Jekelfalussv Pillér 
György szövetségi kapitány ellen,

akit kiakarnak buktatni. Az olympiai bajnok­
kal szemben az ellentábor Nagy Ernőt, a Hon­
védtisztek ismert kardvivóját jelöli erre a tiszt­
ségre, de arról is beszélnek, hogy Rajcsányi 
László lenne a szövetségi kapitány.

A klubharcok is aláássák a vivósporlot. Ha 
igy haladunk tovább és nem szűnik a gyűlölkö­
dés, akkor rövidesen nem akad az egyesületek 
kívánalmainak megfelelő zsűritag, mert a zsűri­
tagok legnagyobb része vivő, hamar eljuthatunk 
oda, hogy nem lehet majd vivóversenyt ren­
dezni.

A BEAC vasárnapi párbajtőr valogato ver­
senye is igazolta az aggodalmakat Délelőtt 9 
órakor kezdték el 3 versenyt, amelyre 26 vivő 
jelentkezett. A nagy érdeklődés főleg annak tu­
lajdonítható, hogy a vasárnapi versenyt már az 
uj nemzetközi szabályok szerint

egy tuss-találatra
kellett volna levivni és körmérkőzés tormájá­
ban mindenki mindenkivel vivőit volna. H a ...

Ha a zsürigcp nem mondja fel a szolgálatot.

Kállai újabb gólt szerezzen (3:0).
Sőt Dumonl hátvéd gáncsa miatt, — ame­
lyet Vincével szemben követett el — Bau- 
ivens dr. a hires német futballbiró 11-est 
kénytelen ítélni, amelyet

Zsengellér értékesít (4:0).
Azután Miklósi mutat be a luxemburgi 
közönségnek egy 30 méteres parádés sza­
badrúgást, amely

---------------USX,----------------

A jelenlegi helyzetről Zsarnóczay János, az 
MLSz társelnöke a következőket mondotta:

— .4 világbajnoki kiküldetéssel kapcsolatban be­
várjuk a miniszterelnökség válaszát. Amikor 
Usetty Béla dr. legutóbb fent járt Darányi mi­
niszterelnök urnái, azt tapasztalta, hogy nem 
zárkóznak el a kiküldetés elől. Reméljük, hogy 
a kért összeget meg fogjuk kapni. Amennyiben 
azonban a magyar kormány kérésünket nem tá­
mogathatja, olyan helyzet állna elő, amely nem­
csak az MLSz büdzséjét fordítaná fel, de a ma­
gyar futball létérdekét is veszélyeztetné. Itt 
most valóban

a magyar futball érdeke forog kockán.
Viszont ha nem kapjuk meg a kormány támoga­
tását, akkor ne dűljenek be jelszavaknak, ne 
erőszakolják ki a magyar futballválogatott min- 
denképeni kiküldetését csak azért, hogy X vagy 
T ur kimehessen a világbajnokságra.

Ez a  hét tehát sorsdöntő lesz a magyar fut­
ball számára, most dől el, vájjon részt veszünk-e 
a világbajnokságon.

Egyideig rendben ment minden, Nedeczkv 
(RÁC) vezetett 3 győzelemmel vereség nélkül, 
őt követte Phillipini (BEAC) 4 győzelem 1 ve­
reséggel, Zöld Ferenc dr. (BEAC) 3 győzelem­
mel 1 vereséggel, Dunay (UTE) 3 győzelemmel 
1 vereséggel, Molnár (BEAC), Bartos (BEAC), 
Erdélyi (UTE) 2 győzelemmel 2 vereséggel, vi­
téz Barta (HTVK) 2 győzelemmel 4 vereséggel, 
Palócz (UTE) 1 győzelemmel 5 vereséggel.

Különösen az UTE cs a HTVK vivői panasz­
kodtak, hogy valami hiba lehet a gép körül, 
mert nekik sehogysem megy a vivás. Emiatt 
vitéz Somogyi alezredes felkérésére a Szövet­
ség kiküldöttei — Jekelfalussv és Kabos Endre 
— rövid tanácskozást folytattak és

a rossz zsürigép miatt a verseny további 
küzdelmeit beszüntették, az eddigi eredmé­

nyeket pedig megsemmisítették.
Ez az intézkedés nagy izgalmat váltott ki, 

mert hiszen ugyanezzel a zsürigéppel vívták le 
a párbajtőr csapatbajnokságot is. A BEAC 
nyomban összehívta vezérkarát és elhatározta, 
hogy megóvja — a párbajtőrcsapatbajnokság 
eredményeit.

Ezek után fokozott érdeklődéssel tekinthe­
tünk a Vivószövetség felé, ahol most már nem­
csak a kulisszák mögött érnek az események.

B. L.

A futballbirók frontján minden csendes. Hi­
vatalos megbeszélés még nem volt, csak elő­
készítő barálkozások. értesülésünk szerint azon­
ban a hét folyamán komoly lépések fognak 
történni — a sportbéke érdekében.

Sportnaptár. Szalay Tmre és Kiss Ervin szer­
kesztésében megjelent a Sportnantár, amely 
közli a tavalyi eseményeket, nz idei verseny­
naptárt és a szöxetségi életben ad teljes utha- 
igazitást.

Varsóban a lengyel ökölvívók 11:5 arányban 
meglepő győzelmet arattak a t  olaszok fölött.

Hoscheid kapujában köt ki (5:0).
Végül a 35. percben Szendrődi 25 méteres 
bombája

beállítja a végeredményt.
A magyar csapat játékát a közönség 

nagy tetszéssel fogadta és sűrűn megtap­
solta.

B. V.

Emanuel és a BBTE nyerték 
a mátrai si-lefutó versenyt

Mátraháza, január 16.
- -  A Reggeli Újság távirati jelentése. —

Kifogástalan havon 1700 méter hosszú távol­
ságon — amelynek 200 méter volt a szintkülönb 
sége — tartotta meg vasárnap » Beszkárt le­
si kló versenyét. A férfi versenyt Emanuel 
(BBTE) nyerte, mig a hölgyek közül Elcőd 
Anikó (RBTEi bizonyult a legjobbnak, aki sok 
férfiversenyzőt is megelőzött. A legjobb ered­
ményt Matuskovits Lóránd főhadnagy érte el. 
de átigazolása miatt nem számított a verseny­
ben. A nap legjobb idejét Tassonyi Edöméi 
futotta 1 p 22 mp-cel, de mert az pÍőzö futása 
rosszul sikerült, csak a hatodik helyen kötött ki. 
Részletes eredmények:

1. Emanuel (BBTE, 2 p 57.8 mp (1 p 35.2 mp 
4-1 p 22.6 mp.) 2. Kalándy (HTVK) 3 p 03.6 
mp. 3. Kővári (Beszkárt) 3 p 05.6 mp. 4. Bern­
jén (BBTE,. 5. Scharbert (BBTE). 6. Tassonvi 
Edömér (BBTE). 7. Tassonyi Csaba (BBTE). 
8. Hambalkó (Beszkárt). 9. Hegedűs MSKL 10 
Gczcr (MAC).

Osztályok szerint
az I. osztályban Kővári nyert, a 11a osztályban 
Emánuel, a Uh osztályban Kalándy. az idős a 
osztályban Hegedűs, az il juságiaknál Serák 
(Postás), a hölgyeknél az 1. osztályban Eleőd 
Anikó, a Ilb osztályban Ráczné Sipos Margit.

A hármas csapatversenyt a BBTE (Emánuel. 
Scherbert. Tassonyi Edömér) nyerte 9 p 14 
mp-cel a Beszkárt előtt (10 p 37.8 mp).

Si-ugróverseny hétfokos 
m eegben sok bugással 
a svábhegyi nagysáncon

A napsütéses Dunaparton kiskabátban sétái­
nak az emberek. Tavasz a té lben ... Fent a 
Svábhegyen viszont — síugróversenyt tartanak. 
Kora reggel óta dolgozlak a sánc rendbehoza­
talán. Főleg a hóra volt szükség, mert néhány 
helyen bizony nagyon látszott a csupasz föld.

Tizenegy órára elkészültek és a BEAC rende­
zői elkezdték a versenyt. Darabos Sándor és 
a norvég Arne Wasstöl nem indultak. A ma­
gyar bajnoknak még sérült a lába, a norvég 
pedig jobb hóviszonyokhoz szokott odahaza . . .  
A többiek meglepően jól szerepeltek. Sok volt 
a bukás (Ványa Pál 27 méteres ugrásával csak 
tizedik lelt, mert bukott), igy nagy meglepe­
tésre Balatoni Levente győzött, aki pedig hires 
«ingatag* ugró.

Eredmények: 1. Balatoni Levente ÍBEAC) 
25 m4-25 m (200.8 pont), 2. Dózsa (BEACl 
264-23 m (189.7 p.), 3. Makk (UTE) 254-23 m 
(185 p.), 4. Katona (UTE), 5. Kálmán (Árpád 
rg.). 6. Feiks (GSE). — Osztályok szerint: 1. o.: 
1. Balatoni (BEAC); II a. o.: 1. Weisz (UTE); 
H/b. o.: 1. Dózsa (BEAC). Ifjúságiak: 1. Kál­
mán (Árpád rg.). Idősek: 1. Goldmann (UTE).

A verseny után Wasstöl a KISOK-sáncon az. 
ifjúsági ugrókkal foglalkozott.

— Előadás a munkások téli sportjáról. A 
Népegészségügyi és Munkásvédelmi Szövetség 
előadássorozatában január 17-én. hétfőn d u. 6 
órakor az Országos Iparegyesület üléstermében 
(VI., Gróf Zichy Jenő-u. 4 I. en..) Árjay 
Arthur, a Magyar Atlétikabarátok Országos 
Egyesületének üv. alcluöke tart előállást w.4 
munkások téli sportja* címmel Belépődíj nincs, 
vendégeket szívesen látunk

F z ü s t í á f y o l  
f ju m s

CSAK SZAKÜZI.CTEKBEM 
KAPHATÓ.
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A főiskolai sp o rt uj tanárelnöke n y ila tk o z ik  a Reggeli Újságnak

a BEAC— MAFC viszálykodásról, 
a KISOK-kérdésről és a többi balokról

Évek óla folvik a harc a főiskolai sportban. 
Néha-néha fegyverszünetet kötnek az ellenfelek, 
de bizony ez csak látszólagos beke, mert utana 
még nagyobb erővel lángol fel újra a dühös tu­
sakodás. Most is igy történt, lavaly a
BEAC és a MAFC közel egyformán képviseltette 
magát a Szövetség elnökségében, de idén a tu­
dományegyetemiek <puccsal» megszereztek a 
tisztségek'legnagyobb részét és azóta petíció es 
fellebbezés egymást követik. í j r a  all hat 
harc.

Békeakció készül
Milleker Rezső dr, debreceni egyetemi tanár, 

az MFSE uj tanárelnöke. Tőle kert a 
Újság nyilatkozatot az újra aktuális MArt. 
BEAC-háboruról.

— A magvar főiskolai sport egyes ágakban 
örvendetesen fejlődik, általában azonban mégis 
hanyatlást mutat, -  igy kezdi M.lleker ebiok 
nyilatkozatát. -  Mint az MFSE egyik legrégibb 
tanácstagja keresem ennek a ha,,^ aiJ ^ na^  “  
okait és mindig beleütközöm a MAFC—BEAC 
viszálykodásba, bár ezeket az ellentéteket i -  
véleményem szerint -  fölértékelik. Szilárd elha­
tározásom. hogy  tőlem telhetőleg minden jogos 
Igényt kielégitek, méltányos bánásmódot bizto­
sítok és megadom a BEAC-nak és a MAFC-nak 
Is azt, ami őket illeti. Sajnos, meg kell állapíta­
nom, hogy a jogos kívánságokon túl vannak az 
ellentéteknek súlyos személyi, hiúsági, 'ilagfet- 
fogási és anyagi oldalai is. Ezeket mind kikü­
szöbölni nagyon nehéz feladat lesz, de az en 
törekvésem arra fog irányulni, hogy első sorban 
a sportszellem és a snoríérdekek jussanak szó­
hoz. mert remélem, hogy akkor a többi érdekek 
már önmagáktól megszűnnek.
_ Méltóságot Uram hogyan próbálja a két

nagy egyesület közölt a beket megteremteni-
— A közeljövőben meg fogom ksérelni. hogy 

a BEAC és a MAFC képviselőit a zöld asztal 
mellé ültessem és velük a helyzetet megbeszél­
hessem. Most még meg kell vámom a mu’.t 
választással kapcsolatos utúrezgések elmúlását 
Is. amennyiben szükségét látom, fel fogom ke­
resni az egyetemek rektorait és a tanárelnö­
kökkel egyetemben igyekszem a megoldhatat­
lan kérdéseket rendezni.

— Továbbmcnöen miben látja az Elnök ur a 
főiskolai sport hibáit? — hangzik újabb kérdé­
sünk.

A diáksportolók hivatása
Látszik, hogy Milleker dr. sokat gondolko­

dott ezen a kérdésen, mejt bőséges programot 
ad e hiányosságok megszüntetésére- Rendsze­
res és egységes fejlesztést tervezetet kíván ki­
dolgozni az összes főiskolai egyesületek ré­
szére, mert ezeknek nagy része nem vesz eléggé 
intenziven részt a versenyeken. A KISOK-kal 
való viszony is megoldásra vár. Milleker dr. 
azt szeretné, hogy a középiskolából kikerülő 
ifjúság egyenesen a főiskolai egyesületekbe ke­
rüljön és ne legyen «elkötelezve* polgári egye­
sületeknek. Egységes testnevelési és sportfej­
lesztési szabályzatra van szerinte szükség és 
meg kell állapítani azt a sportlétminimumot, 
amire szüksége van egyetemi sportkluboknak.

(A diáksportolók «elkötclezése» a társadalmi 
sportegyesületek szilárd falába fog ütközni. — 
Szerk.)

Nem működik
az OTT főiskolai szakosztálya

Most súlyos kijelentést tesz a főiskolások 
tanáremőke.

— Az Országos Testnevelési Tanács főiskolai 
szakosztálya évek óta r.em működik és eddig 
semmi néven nevezendő eredményt r.em bid 
felmutatni*

A Liidovikások ügye
— Tavaly a Ludovika versenyzőit eltiltották 

a nyilvános versenyeken való részvéteitől. M.t 
szándékozik tenni az MFSE?

— Bizony súlyos veszteséget jelentene a diák­
sport számára, ha ez a rendkívüli értékes ver­
senyző-anyag kimaradna. Keresni fogom a mó­
dot és alkalmat, hogy illetékes helyeken meg­
ismerjem ennek az okait és amennyiben az 
MFSE a múltban hibákat követett volna el, 
azokat jóvá teszem.

Sok a mulasztás, sok a tennivaló
Befejezésül ezeket mondja Milleker Rezső dr.:
— Elnökké választásomkor nem adtam pro-
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grammot, mert sajnos, oly sok a mulasztás és 
oly sok a tennivaló, hogy magam is .sokszor 
aggódom, képes leszek-e rendet teremteni és 
arra a magas talapzatra emelni a Magyar Főis­
kolai Sportszövetséget, amely méltán megilleti. 
Ez függ természetesen attól is, hogy munka­
társaim és az egyetemek inegértik-e törekvé­
seimet és azokat teljes szívvel támogatják-e, 
vagy pedig áldatlan s a sporttól távol álló ha­
talmi és politikai kérdések fognak-c előtérbe 
kerülni.

A  M A C  boxo’ói 0 :3 -rc !
is »egyenliteitek« a B ÍK  e!!en7 
de igy is kiestek az I. osztályból

Az ökölvívó csapatbajnokság harmadik for­
dulójára úgy megrohamozta a közönség a 
BSzKRt tornacsarnokát, hogy legalább ötszázan 
szorultak ki. Mindenki a Sportcsarnokot emle­
gette, amelynek építését tovább már igazán nem 
lehet halogatni.

Az első mérkőzésen a BTK és a MAC kerültek 
egymással szembe A szigetiekre sorsdöntő volt 
ez a találkozás, mert ha nem győznek, akkor 
már ki is estek az I. osztályból. Esélyeik lénye­
gesen feljavultak azáltal, hogy a BTK-ban Kal- 
tenecker megbetegedett, Askenázv még nem 
gyógyult nieg. Oláh pedig nem tudott elszaba­
dulni a szolgálati helyéről és igy

a BTK három tartalékkal volt kénytelen 
kiállni.

Az első összecsapásban a BTK-isla Kissnek 
Tranger az ellenfele, aki hihetetlenül szívósan 
védekezik, bírja az ütéseket és bár már csupa 
vér, nagy akarással küzd és a végén még Kiss 
az, aki megrendül. Ennek ellenére természetesen 
Kiss győz cs igy a BTK 2:0 arányban vezet.

A második mérkőzésen Bogács (BTK) és 
Montányi az ellenfelek. Utóbbi elég gyenge, 
Bogács sem sokkal jobb nála, de azért biztosan 
győz és igy már 4:0 az arány.
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VÍZSZINTES SOROK:

1. fővárosunk elöntve
b. monern emberei. Betegsége

11. nulla
12. Gazdasági eszköz (oda-vissza)
II. lőszer
15. bemenet, idegen nyelven 
!•>. Goniuoiyii toua-v.ssza)
17. látványos operett
18. pontos legyen
20. baj, aki ennek a szélén vasi
21. Férfi-név (oaa-vissza)
22. meghatározott órában
21. siók már alig hordják, ford.
25. tiltás
25. inas-.éle, ékezettel
28. mécs közepe
29. leikiáltas
30. Vasmegyei kisközség
32. „a rétes", ékezettel
33. személyesnévmás
31. s.rkóre vésik
3b. sok férfi egész vagyont költ —
37. tisztit
38. ágy. németül, ford
40. trombita utánzás
41. mozi
42. Mgzik < oda-vissza)
43. .Nyaka, (oda-vissza»
41. női név
45. Veszprémniegyei község toüa-visszaj
47. ruhát Részit
48. boldog ember — mondják a nős«k'.!! 
49- ital es jassz-nyelven

FÜGGŐLEGES SOROK:
t. ágról szakadt
2. zeneiskola
3. betudva
4. idejű, feles ékezettel
5. tiltás
ti. német kettős magánhangzó*
7. gazda használja, ékezettel 
t . N -m z t (oda-vissza)
9 S. N. felesége

1 ’...........................megy. közmondás
18. SzeszesMal Kőrösről (oda-vissza)
18. megjelölt helyre érkezett
19. kézzel mérhető távolságra
22. o':mánva
23. égett betűi fe. g. t. t. ei 
2fi. férje
27. idea dénélkül

Pofa Par̂umer*aUwl IS kölnivíz újdonsága
Teréz-körut J

Egészségét Óvja •
NIKOPÁLL betétes SZIPKA

Nikopáll k f t . Gerlóezv-u 11 Tel.: 18-92-39

SENATOR CELOFILTER
dgaret'ahüvely ezüst dobozban kettős füstszűrővel 

Gyártja: Janina Cicarctlapapirgyár Rt

„Szezon folyamán felgyülemlett selyem-, szövet- és 
mosómaradékok3t olcsón árusít:
GALAMBOS IV Ferenciek tere 4

■ >'»i mekek öröme

LIEBNER BÁCSI JÁTÉKBOLTJA 
SbL  Iatván-tór i.

Reméljük, hogy Milleker Rezső dr. nagy ener­
giája és rendszeres hibakeresése valóban meg 
fogja oldani a szinte kísértetiesen megismétlődő 
és állandóan felszínen mozgó „főiskolai kér­
dést”. Talán meg fog szűnni az örökös MAFC 
—BEAC háborúskodás. Ha nincs béke, nincs 
egészséges magyar főiskolai sport sem. Ezt 
pedig — azt hisszük — még az érdekelt egye­
sületi vezetők sem akarják . . .

Rátonyi Imre

Most
a legszebb mérkőzés következik. Monfera
(BTK) a válogatott Maráezyval áll szembe.
Nagy meglepetésre Monfera ügyesebbnek bizo­

nyul és Maráczy az első menetben szohoz sem 
jut, sőt a második menetben teljesen elalél és 
bár a harmadikban újra magára talál és néhány 
nagyon jó ütést visz be, Monfera a belharcot 
forszírozza — amiben jobbnak bizonyul — és 
a BTK híveinek nagy örömdiadala közben

Monfera meg is nyeri a mérkőzést (6:0).
Következik a negyedik pár. Ha ezt a mérkő­

zést is megnyeri a BTK. akkor már legfeljebb 
döntetlenre tudja felvinni a MAC az eredményt, 
ami azonban nem elég az I. osztályban való 
bentmaradásához. Stoller és Modla (MAC) az 
ellenfelek. Utóbbi nagy erővel rohamoz, majd 
később a keményebb ütésü Stoller felülkereke­
dik és bár Modla bírja erővel, rövidesen csupa 
vér, majd grogyi és hiába próbálja meg a lehe­
tetlent az utolsó menetben való rohamozásával, 
a MAC boxolóját csak a gong menti meg a ki­
ütéstől (8:0).

Most megváltozik a helyzet. Egymásután 
győznek a MAC boxolói. Percei legyőzi Petrót, 
Szalag Budapest bajnoka a legutóbb nehézsúly-
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31 létünk fenntartását biztositó 
33. Pestmegyei községben született 
35- Csinálhat (oda-vissza)
37. pár nappal ezelőtt

a telefon első alakjának feltalálója 
41. kvarc magyar neve 
15. német viszonyszó

4ő. az utolsó falat

Január havi rejtvények f i  darab) 
egyszerre küldendő be január 28-án 
délig.

A borítékra fellőnöm ráir.mdó:
Rejtvény posta.

.Jáva"
Telefon: 119-180

Kalmár-kesztyűs-fűzős

esokolédcgyár________  X. Halom „tea «2.

(.átszel ész és foto-szaküzlet Alapítva: 1843
LIBÁL ÉS MÁRZ

VI Teréz körút 54 Nyugatival szemben Tel 12— 92— 5e

•CAOEALo
csokoládé- és cukorkagyár VJ .  Izabella utca »■

Influenza, köhögés, t eked!: ég ellep használjunk

. KALIMENT
fertdtictŰW tzőgycukorkit. Pharmacia Izabella tár S.

ban indult Bitterét, Utassy a fürgébb, de mégie 
csak újoncnak számító Balázsot és Sárkőzy —. 
aki ugyancsak Budapest bajnoka — a legminl. 
málisabb különbözettél a harmadik menetben 
legyőzi Erdőst. így az arány 8:8-ra javul, ám 
mit sem változtat azon a tényen, hogy

a BTK a döntőbe került, a MAC p*dig «rép 
teljesítménye ellenére is kiesett az I. osz­

tályból.

A Beszkárt 10:6-ra győzött az FTC ellen
Most kerül a sor a Beszkárt—FTC box- 

derbvre.
Szántó (FTC) győz Horváth (Beszkárt) ellen 

Nagy thajrá Fradh-va\ kezdődik a derby. A 
< megtért > Szántó nem mutat sokat, mégis győz 
Horváth ellen, aki a harmadik menetben 
grogyi (0:2) .

Lovas (Beszkárt) győz Csáki (FTC) ellen. 
Kct «szélvész >-boxoIó kerül egymással szembe. 
Lovas a nyugodtabb, ami a győzelmét is je­
lenti (2:2).

Frigyes (Beszkárt) győz Lakas (FTC) ellen. 
Gyönyörű mérkőzés. Az első menet Frigyesé, a 
másodikban Lakas megrohanja a Beszkárt- 
boxolót, aki erősen vérzik és már-már meg­
lepetéstől lehet tartani, amikor az utolsó menet 
utolsó percében Frigyes csodálatosan szép tá­
madás sorozatával győz (4:2). A ferencvárosi 
közönség nem tud belenyugodni az ítéleti)®, 
szitkok özöne zúdul a bírák felé, a verseny meg 
is szakad, egy nézőt a karzatról rendőr vezet ki.

Kővári (Beszkárt) győz Berkessy (FTC) ellen. 
Kevés a szépség. Kővári többet szurkai és hiába, 
jobb a harmadik menetben Berkessy, a győze­
lemre már nincs idő (6:2).

Mándi (FTC) győz Vepi (Beszkárt) ellen. 
Mándi már az első percben földre ülteti Vépit. 
aki a második menetben ugyan feljön, de a har­
madikban rengeteg szabálytalanságot vét és igy 
Mándi biztosan győz (6:4).

Jákits (BSzKRt) győz Németh (FTC) ellen 
(8:4) — Szigeti (FTC) győz Varga (BSzKRt)
ellen. Mncska-egérharc (8.6). — Szolnoki
(BSzKRt) óriási fölénnyel győz Bolond (FTC' 
ellen. (10:6).

Döntőbe jutott
a BSzKRt, BTK, B. Vasutas és FTC.

Szüreti mulatság a mű jégen. Most nem fenye­
gette az a veszély a szüreti mulatságot, hogy a 
hideg időjárás miatt elmarad. Több mint 6000 
ember szorongott a Miijég tribünjein, csak az 
egyik tribün volt érthetetlenül üres. .4 jéyrevün 
fellépett a magyar műkorcsolyázó gárda minden 
szánibajöhető tagja, akik közül meg kell di­
csérni Hostyánszky István karrikatura bemuta­
tóját, Szilassy Nadinka nagykeringőjét, a Bo­
lond-testvérek palotását, Erdős Klári szólócsár­
dását és Szekrényessyék magyar kettősét. .4 szü­
ret jól sikerült, hiszen a termés elég jó. mégis 
a 'bor> savanykás volt. Vagyis volt jobb...

Villámtornát rendeztek vasárnap délután a 
kézilabdázók. A torna eredményei: Elektromos- 
BTC 12:4. VAC—KAOE 7:3. (A VÁC igazolásai 
nem voltak rendben és igv a KAOE ment to­
vább.) MAFC—BTK 8:5. MTE—Beszkárt 7:5. 
MAFC-Kispesti Texail 9:4. Elektromos—KAOE 
15:1. MTE—MAC 14:6. A villámtoma legjobb já­
tékosai Cséfav és Fodor. A villámtorna döntő­
jét későbbi időpontban játsszák le.

A Mávng junior birkozóversenvének győzte­
sei: Horányi (MTE), Bokor (MTK), Rostás 
(MAC), Molnár (PSE), Fekete (Mávag). Taricki 
(Húsos),

A Bées—Prága labdarugó tornán vasárnap a 
Slavja 5:2 (1:0) arányban verte az Austria csa­
patát, a Sparía 5:5-re végzett a Wackerral.

A Ferencváros vasárnap Csepelen mutatko­
zik be, ahol az újjászervezett Csepel WMFC el­
len veszi fel a küzdelmet.

Danik végigvezetve győzött 
a Hócehely-dijban

I. futam. 1. Valódi (2 Kovacs II.), 2. Csárda­
kürtös (2 Zwillinger). Fm: Dénes (2-ik diszkv). 
Ádáz, Zsémbes. Tót. 10:32, 14, 15. Befutó: 114.

II. futam. 1. Péter Pilot 'pari Maszár F.), 2. 
Öculi (3 Maszár I ). Fin. (íood-Trotl. Taran­
tella. Tót. 10:14. Befuló: 41.

III. futam. 1. Betörő (6 Vecseklőy). 2. 
Zsazsa ipari Bogyay), 3. Csongor (3 Montagh). 
Fm. Beata L„ Toti. Biztos. Hvpcrol, Princessin, 
Bandika. Tót. 10:113. 13, 44, 13. Befutó: I—II 
303. I—III. 373.

IV. futam. 1. Epilog (1 és egyn. Baik), 2. Ve 
rúzs (l és egyn. Kovács 3.). Fm. Minor, Palóc, 
Nemes. Tót. 10:21, 12, 12. Befutó: 42.

V. futam. 1. Triumpf (pari Kovács II.). 2 
András (5 Hauser). 3. Tanoda (2 Dózsa). Fm 
Gyarmati. Borka. Marina, Bohém. Mimóza. Gla­
diator. Mátka. Tót. 10:20. 14, 17. 13. Befutó:

I— II. 70. I - H l .  35.
XI. futam. 1. Kundry (5 Kovács 11.). 2. Or­

solya (10 Jónás). Fm: Öda. Tillv. Csákány, Mus- 
cieaoa. Tót. 10:14. 41. 41. Befutó: 1140.

XII. futam. 1. Daniló (1 és fél Maszár F.).
2. Bakafántos (4 Raymer), 3. Echo fia |6 Vorst). 
l m. Sihcder. Lúgos, Aranyom. Lasta. Tót 10:23. 
14. 15. 19. Befutó: 92.

VTH. futam. 1. Gulliver (8 Filyól, 2. Dajka 
(4 Síró). 3. Bessy L. tő Jónás). Fm: Dé*"on, 
Bimbi. Vakarcs. R-visio. Orao. Ba.'adére. Mar­
in e  B. Imréd H. Tct. 10:66. 31, 31, 46 Befutó: 
I—H. 255. I—III. ő°8.

IX. fntam. 1. Gs-Ián fnari Kovács TI.L 2. Sa- 
mers (4 Zwd'in^er). 3. Magvas (8 Jónás). Fm- 
Four. D'-é^elv. Kuruc. Varázsló. Tol. 10:17. 14. 
18. 29. Befutó: 92.

X. futam. 1. Csárda (nari Wjesner). 2. Csurgó 
(5 Mars-bili R ). 3, pletyka (10 Thomann-. Fm. 
Jónás (2-ik diszkv.). Eszeveszett Zászlós. (Jnka 
Panna, Sirocco, Csalárd. Tót. 10:16, 12. 15, 23,


